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Àðõ³ºïèñêîï Â³ëåíñüêèé ³ 
Ëèòîâñüêèé, ÿêèé áóâ 
íàñòîÿòåëåì ëóöüêî¿ 

Ñâÿòî-Ïîêðîâñüêî¿ öåðêâè
20 вересня 1958 року з Відділу зовніш-

ніх церковних зв’язків Московського Пат-
ріархату на ім’я архієпископа Волинського 
і Ровенського Панкратія надійшла телегра-
ма наступного змісту: «За вказівкою митр. 
Миколая просимо розпорядження Вашого 
Високопреосвященства направити у ВЗЦЗ 
викладача Луцької духовної семінарії прот. 
Михайла Варжанського»... 

Цей священик служив і у волинському 
селі, і в Луцьку, і в Одесі, і у Дрездені. А на 
схилі літ він став архієреєм, причому од-
разу – архієпископом. 

ñòîð. ñòîð. 1-31-3

ñòîð. 7-8

Ð³çäâÿí³ ïîñëàííÿ
Традийно у січневому номері читайте 

«Різдвяні послання» Святішого Патріар-
ха Кирила, Блаженнішого Митрополита 
Онуфрія та Високопреосвященного мит-
рополита Ніфонта.

ñòîð. 4-5

Äóõîâíå ñåðöå Ñêîáåëêè
Стороння людина, яка вперше зайде у 

цей старовинний храм, буде багато чим 
приємно вражена і навіть подивована. Вже 
сама церквиця над трасою Луцьк – Львів 
тішить око своїм зовнішнім виглядом...

19 грудня у Свято-Миколаївському хра-
мі села Скобелка Горохівського району 
урочисто відсвяткували його 200-річний 
ювілей.

Íåä³ëÿ ï³ñëÿ Ð³çäâà 
Убиті Іродом немовлята – це перші муче-

ники за Христа, це жертви людської жорс-
токості та злоби. Церква творить їх пам’ять 
сьогодні – у першу неділю після Різдва 
Христового...

Проповідь, виголошена у Луцьку у 1954 
році ректором ВДС Тучемським.

ñòîð. 10-11

«Ñïàñè Ãîñïîäè 
çà âàø³ ìîëèòâè»

Не було тут тих, котрі раптом згадують, 
що ось неділька і треба би було «провідати» 
Божий храм. Не було тих, хто посеред ночі 
у мороз прийшов би сюди заради простої 
цікавості. Тому і храм нагадував корабель, 
на якому зібралися ті, які моляться Богу од-
ним духом і одним помислом... 

У кафедральному Свято-Покровському 
храмі відбулася нічна Літургія, якою віру-
ючі зустрічали Новий рік.Різдвяне послання Патріарха Московського і всієї Русі КИРИЛАРіздвяне послання Патріарха Московського і всієї Русі КИРИЛА

архіпастирям, пастирям і всім вірним чадамархіпастирям, пастирям і всім вірним чадам
Руської Православної ЦерквиРуської Православної Церкви

Преосвященні архіпастирі, висо-
коповажні отці, всечесні ченці та 
черниці, дорогі брати й сестри!

До всіх вас, що проживають у 
різних країнах, містах і селах, але 
складають єдину Руську Православ-
ну Церкву, звертаюся я в цю святу 
ніч і від душі вітаю із світоспаси-
тельним святом Різдва Христового. 
Щиросердо вітаю вас, дорогі мої, і 
молитовно бажаю, щоб ми всі спов-
нилися духовної радості від спіль-
ної участі в цьому великому торжес-
тві й насолодилися бенкетом віри, 
як сини і дочки Божі та друзі Хрис-
тові (Ін. 15,15).

Нині споглядаючи таємницю Бо-
говтілення, ми прагнемо зрозуміти, 
який сенс події, що сталася дві ти-
сячі років тому у Віфлеємі, і яке від-
ношення вона має до нас і наших су-
часників.

Святий апостол Павло пише: 
Коли ж настала повнота часу, пос-
лав Бог Сина Свого (Єдинородно-
го), Який народився від жони, був 
під законом,  щоб відкупити підза-
конних, щоб нам прийняти всинов-
лення (Гал. 4,4-5). А що ж переду-
вало цій повноті часу? Вся історія 

людства до Різдва Христового по 
суті є історією шукання Бога, коли 
кращі уми намагалися зрозуміти, 
хто ж є джерелом тієї надприродної 
сили, присутність якої у житті так 
чи інакше відчуває кожна людина.

На шляху богошукання люди, на-
магаючись знайти істину, впадали в 
усілякі омани. Але ні примітивний 
страх людини перед грізними яви-
щами природи, ні обожнення при-
родних стихій, ідолів, а часом і самої 
людини, ні навіть ті прозріння, що 
подекуди осявали філософів-язич-
ників, не привели людей до істин-
ного Бога. І коли світ своєю мудріс-
тю не пізнав Бога (1 Кор. 1,21), Він 
благоволив Сам зійти до людей. Ду-
ховними очима ми споглядаємо ве-
лику благочестя таємницю: Творець 
уподібнюється творінню, приймає 
природу людську, зазнає принижен-
ня, помирає на хресті й воскресає. 
Усе це перевершує людське розумін-
ня і є дивом, яке розкриває повноту 
Одкровення Бога людям про Само-
го Себе.

Христос народився – і світ от-
римав надію, Христос народився – 
і любов царює повік, Христос на-

родився – і небо приклонилося до 
землі, Христос народився – і Віф-
леємська зірка вказує правдиво 
шлях до Бога, Христос народився – 
і нехай ніхто не вірить у перемогу 
зла, бо ми спасені благодаттю через 
віру, але це не від нас, а Божий дар 
(Єф. 2,8).

Очікуючи і передбачаючи при-
шестя Месії, пророк Ісая вигу-
кує: З нами Бог! (Іс. 8,10). Його 
богонатхненні слова й понині є 
джерелом невимовної радості для 
мільйонів християн. Народившись 
у Віфлеємі, Господь народжується 
у наших серцях і перебуває з нами, 
якщо ми зберігаємо вірність Йому і 
заснованій Ним Церкві. Він з нами, 
коли ми творимо добрі справи. Він 
з нами, коли ми допомагаємо ближ-
нім. Він з нами, коли ми уболі-
ваємо серцем і співчуваємо. Він з 
нами, коли ми примиряємо ворогу-
ючих. Він з нами, коли ми прощає-
мо і не пам’ятаємо зла. Він з нами, 
коли ми молимося і беремо участь у 
церковних Таїнствах, особливо ж – 
у Таїнстві Благодаріння, Святої Єв-
харистії.

Закінчення на 2-ій сторінці

ñòîð. 5



«Христос рождається, славіте; Хрис-
тос з небес, зустрічайте»

 (ірмос 1-ї пісні Різдвяного канону)
Боголюбиві архіпастирі й пастирі, 

всечесні іноки та інокині, дорогі брати 
й сестри та всі вірні нашої Української 
Православної Церкви! Щиросердно ві-
таю всіх Вас з великим святом Різдва 
Господа Бога і Спасителя нашого Іісу-
са Христа.

 У ці святі дні ми з любов’ю і благо-
говінням згадуємо Віфлеємську печеру 
і народження в ній Сина Божого, Який 
став через це Сином Людським.

В убогій Віфлеємській печері здійс-

нилося те, чого протягом багатьох ти-
сячоліть з нетерпінням чекали кращі 
сини й дочки роду людського. Надія 
на пришестя у світ Месії надихала все 
людство, обтяжене важким тягарем на-
слідків гріха. Пам’ять про те, що у світ 
прийде «Сім’я Жони», що вразить у 
голову древнього змія – диявола (Бут. 
3,15), дбайливо зберігали народи про-
тягом усієї історії людства. І хоча уяв-
лення людей про пришестя Месії часто 
сприймали досить спотворені і викрив-
лені форми, але суть перемоги «Сімені 
Жони» над силами зла всюди зберіга-
лася незмінно.

 І ось звершилася «велика благочес-
тя тайна: Бог явився у плоті» (1 Тим. 3, 
16). Віфлеємську печеру осяяло світло 
Божества, бо в ній народився Істинний 
Бог. Істинний Бог прийшов у світ в об-
разі Істинної Людини.

 Блаженні очі, що бачили Пречисту 
Діву Марію, Яка ніжно, з материнською 
любов’ю, сповивала Богомладенця Хрис-
та і покладала Його в ясла (Лк. 2, 7).

 Блаженні вуха, що чули спів Ан-
гелів, які прославляли пришестя у світ 
Сина Божого, Який приніс людству мир 
і Боже благовоління (Лк. 2,14).

 Блаженні руки, що принесли Богом-
ладенцю Христу ладан, золото і смирну 
(Мф. 2,11) – дари, які сповістили людс-
тву про те, що у світ прийшов Перво-
священик грядущих благ (Євр. 9, 11), 

Цар царів (Одкр. 17, 14 ), Який, за грі-
хи людські принесе в жертву Богу Себе 
Самого (Євр. 9, 28).

 Знаменним є і те, що Син Божий 
прийняв на Себе людську плоть не від 
знатних і сильних людей цього світу, а 
від простої, чистої і непорочної Діви, 
душа Якої горіла любов’ю до Свого 
Творця. Цим Господь показує, що Він 
прийшов у світ не для того, щоб ско-
ристатися послугами та досягненнями 
людства, а для того, щоб людству пос-
лужити і допомогти досягнути райсь-
кого життя.

 Людино, пам’ятай про це і поста-
райся наповнити своє життя вдячною 
любов’ю до свого Спасителя. Підкори 
свій розум і свою волю Тому, Хто тебе 
створив, викупив і постійно піклується 
про тебе. Намагайся вивчати й пізнава-
ти закони Христові та виконуй їх, бо в 
них – щастя твого життя і життя кожної 
людини, що мандрує стежками земно-
го буття (Пс. 118, 1). Якщо ти, людино, 
створюєш закони для земного життя, 
пильно дивись, щоб вони були згодні з 
законами Бога. Якщо це буде не так, то 
навіть якщо й уся земля аплодуватиме 
тобі й вихвалятиме твої закони як най-
вищі та найгуманніші, від твоїх законів 
буде пахнути тлінням і вони принесуть 
тобі смерть, бо життя людини не в хит-
росплетіннях мудрості людської, а в 
простоті Божественної волі (Пс. 29, 6).

 Свято Різдва Христового нагадує 
нам про Тайну пришестя на землю 
Сина Божого і несе мир і Боже благо-
воління в дім і серце кожної людини. 
Ми просимо Господа, щоб Він захис-
тив нас і дарував мир, щоб у нас пере-
стала литися людська кров, щоб пере-
стали гинути наші воїни і мирні люди. 
Ми молимо Господа про милість до 
нас, грішних, щоб Господь благосло-
вив миром нашу Церкву й увесь наш 
український народ.

 Ще раз вітаю всіх Вас, дорогі бра-
ти й сестри, зі святом Різдва Христово-
го. Бажаю усім здоров’я і Божого бла-
гословення. Нехай Віфлеємська зірка 
веде нас до Христа, Який простягає 
свою Божественну любов до кожної 
людині і постійно кличе нас до Себе 
святими словами: «Прийдіть до Мене, 
всі струджені та обтяжені, і Я заспокою 
вас» (Мф. 11, 28). Тільки у Христі ми 
знайдемо спокій і мир. І Христові Рож-
денному, нашому Богу і Спасителю, від 
нас, вдячних дітей Його, – слава, честь 
і поклоніння, сьогодні і на віки. Амінь.

Смиренний
Митрополит Київський 

і всієї України
Різдво Христове

2014/2015
 м Київ
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ХРИСТОС РОЖДАЄТЬСЯ, 
СЛАВІТЕ!

З почуттям великої духовної радості 
та християнської любові дозвольте сер-
дечно привітати вас, шановні мої воли-
няни, дорогі пресвітери Церкви Хрис-
тової, всечесні монахи та монахині, 

любі брати і сестри, з Різдвом Христо-
вим та наступаючим Новим роком.

Ось уже більше двох тисяч років 
людство безперестанно намагаєть-
ся осмислити подію, яка змінила весь 
світ. І кожного року, згадуючи ці події, 
якось по-особливому завмирає серце і 

оживає в душі чекання нового чуда. І в 
кожен дім та серце пробирається новий 
промінчик любові та світла, доброти та 
милосердя. Дивним Божим Промислом 
по всій планеті Земля Новий рік розпо-
чинається згадкою цієї величної події 
та смиренним поклонінням Божому 

Синові – Христу Богонемовляті.
Син Божий, Який живе у неприступ-

ному світі і вічно народжується від Бога 
Отця, нині народився на землі нас ради 
і нашого заради спасіння від Духа Свя-
того і Пречистої Діви Марії. Він прий-
няв на Себе людську природу і обно-

Початок на 1-ій сторінці
Свято Різдва Христового говорить 

нам про найголовніше: ми покликані 
навчитися любити Бога і служити Йому, 
нашому Спасителю, Тому, Хто дарував 
це спасіння всім народам і на всі часи, 
Хто й нині розкриває Свої обійми для 
кожного з нас. Набуваючи навик істин-
ного шанування Бога і благоговійного 
стояння перед Ним, ми водночас нав-
чаємося служити і нашим ближнім, яв-
ляючи віру, яка діє любов’ю (Гал. 5,6).

І нам небагато залишається довер-
шити – відповісти на дію спаситель-
ної благодаті Божої своїм послухом, 
своєю довірою до слів Господа, своїм 
бажанням виконувати Його заповіді. 
Якщо ми засвоїмо цю велику істину, то 
дуже багато чого зміниться не тільки в 
нас самих, а й навколо нас. Ми зуміємо 
правильно розставляти ціннісні пріо-
ритети, ми зможемо мирно, спокійно і 
впевнено йти визначеною нам від Бога 
дорогою життя, віддаючи Йому хвалу 
і подяку.

А щоб досягти такого стану духу, ми 
повинні бути православними людьми 
не за соціологічними тільки опитуван-
нями, а за своїм глибоким переконан-
ням і за способом життя, бути такими, 
якими були наші щиро віруючі і люб-
лячі Бога благочестиві предки. Серед 
них особливе місце посідає хреститель 
Русі, святий рівноапостольний і вели-
кий князь Володимир. 1000-річчя його 
блаженної кончини ми відзначатимемо 
цього року. Саме йому ми зобов’язані 
тим, що ми є носіями високого хрис-
тиянського звання і разом складає-
мо єдину родину православних брат-
ніх народів історичної Русі. Так було, 
і є, і буде. І ніякі тимчасові негаразди 
й випробовування, ніякі зовнішні сили 
не зможуть розірвати багатовікові ду-
ховні й культурні зв’язки спадкоємців 
київської хрещальної купелі.

У ці святі різдвяні дні молитви всієї 
церковної повноти і моя сугуба молит-
ва – про мир на українській землі. Неза-
лежно від місця проживання своїх чад, 
їхніх політичних поглядів чи уподо-
бань Руська Православна Церква вико-
нує ту відповідальну місію, яку на Неї 
поклав Сам Христос (Мф. 5,9). Вона 
робила й робить усе можливе для того, 
щоб примирити людей і допомогти їм 
подолати наслідки ворожнечі.

В основі будь-якого протистояння, 
ненависті й розбрату – гріх. Він, за сло-
вом преподобного Іустина Челійского, 
«всіма своїми силами вчиняє одне: зне-
божує і знелюдює людину» (прп. Іус-
тин (Попович). Філософські прірви). І 
ми бачимо, в якому пекельному стані 
часом перебуває людина, яка втратила 
даровану Творцем гідність.

Церква ж від імені Бога, безустан-
но сповіщаючи людям велику радість 
(Лк. 2,10) про народження Спасителя, 
закликає всякого земнородного увіру-
вати і змінитися на краще. Вона про-
понує шлях поступу: від богошукан-
ня – до Богопізнання, від Богопізнання 
– до Богоспілкування, від Богоспілку-
вання – до Богоуподібнення. Святи-
тель Афанасій Великий, який жив у 
IV столітті в Олександрії, надзвичайно 
влучно висловив мету пришестя у світ 
Спасителя: «Бог став людиною, щоб 
людина стала богом». Не за своєю при-

родою, а за Божественною благодат-
тю. Увесь багатовіковий досвід Церк-
ви свідчить: справжнє преображення, 
обоження відбувається дією благодаті 
через добровільне співробітництво 
Бога й людини. І досягається воно тру-
дом, у послуху Творцеві, а не прийнят-
тям диявольської спокуси змія, який 
пропонував нашим прабатькам скушт-
увати від дерева пізнання добра і зла й 
відразу стати як боги (Бут. 3,5). Кожен, 
хто живе по вірі, знає, що саме вірність 
Богу утримує його від злих справ і ду-
мок, що саме віра надихає його на под-
виги та труди у славу Божу й на благо 
ближніх.

Вітаючи всіх вас із великим свя-
том Різдва Христового і Новоліттям, 
хотів би від душі побажати вам добро-
го здоров’я, миру, добробуту та щедрої 
допомоги Божої в неухильній ході за 
нашим Господом і Спасителем.

Бог же всякої благодаті, Який покли-
кав нас у вічну славу Свою у Христі Іі-
сусі, Сам… нехай удосконалить вас, 
нехай утвердить, нехай зміцнить і не-
хай зробить непохитними. Йому слава і 
держава повік. Амінь (1 Пет. 5,10-11).

ПАТРІАРХ 
МОСКОВСЬКИЙ 

І ВСІЄЇ РУСІ
Москва,

Різдво Христове
2014/2015 року

Різдвяне послання Блаженнішого Митрополита Київського і всієї України
ОНУФРІЯ, Предстоятеля Української Православної Церкви, архіпастирям,
пастирям, чернецтву і всім вірним чадам Української Православної Церкви

Різдвяне Послання Високопреосвященнішого НІФОНТА, митрополита Волинського і Луцького, боголюбивим 
пастирям, чесному монашеству та всім вірним чадам Волинської єпархії Української Православної Церкви



вив її в Собі, дав кожному, хто вірить у 
Нього, нове народження від води і Духа 
(Ін.3, 5), і спрямував людське життя від 
гріха та смерті до вічного життя. Різдво 
Христове стало початком нової ери для 
всього людства на Землі. «Пойте Гос-
подеви вся земля и веселием воспойте, 
людие, яко прославися» (Ірмос 1)

Христос прийшов на землю, коли 
Віфлеєм спав міцним сном. Двері до-
мівок були наглухо зачинені для Бого-
немвляти. Світ прийняв Свого Царя у 
печері для худоби. Тільки ці беззахисні 
тварини в холодну ніч зігрівали Немов-
ля своїм подихом. А вранці, коли народ 
прокинувся, ніхто і не помітив, що про-
пустили найголовнішу подію Всесвіту, 
подію, яку чекали і жадали, до якої го-
тувалися не одне століття. Тільки кіль-
ка пастухів дізналися про цю велич-
ну подію від ангела: «Не бійтесь, – я 
сповіщаю вам велику радість, яка буде 
всім людям: бо нині народився вам у 
місті Давидовому Спаситель, Який є 
Христос Господь. І ось вам ознака: ви 
знайдете сповите Немовля, Яке лежа-
тиме в яслах» (Лк.2, 10-12). І почувши 
ці слова, пастухи не засумнівались, не 
пішли шукати інших свідчень чи до-
казів, а відразу прийняли Христа у свої 
чисті серця і поклонились Богонемо-
вляті Христу.

Наступними поклонились новона-
родженому Богонемовляті мудреці-
волхви. Віра волхвів – це віра вче-
них, які пізнають Бога через природній 
світ і книги, через власні знання та ви-

димі природні явища. Вони ідуть до 
Бога трудним шляхом, шукають істи-
ну у важких роздумах, через науку. І 
цей шлях приводить також до Хрис-
та, якщо істину шукають всім серцем, 
звертаючись до Бога з молитвою. 

На прикладі цієї таємничої різдвя-
ної ночі ми можемо побачити, що до 
Господа ведуть різні шляхи. Аби  лю-
дина тільки захотіла знайти цю доро-
гу, Господь завжди допоможе Своєю 
благодаттю та відкриє сердечні очі 
для пізнання істини. «Бо явилась бла-
годать Божа спасительна для всіх лю-
дей» (Тим.2, 14). Господь наш Іісус 
Христос призиває кожного з нас бути 
щасливим, вічно спілкуватись зі своїм 
Творцем і Богом. Щоб за той короткий 
вік, який дарований нам Богом, кожен 
із нас досягнув тієї висоти благочестя 
та святості, через які нам відкриється 
вільний вхід до вічного Царства Гос-
пода нашого Спасителя Іісуса Христа 
(2Петр.1, 11).

Вся повнота Божої любові відкри-
вається у незбагненній неосяжній люд-
ському розуму Тайні Боговтілення. Бог 
на землі народжується як безпомічне 
Немовля. «І слово стало плоттю, і пе-
ребувало з нами, повне благодаті та іс-
тини» (Ін.1, 14). Божа любов безмеж-
на, ця Любов не пожаліла Сина Свого 
Єдинородного заради спасіння роду 
людського. Син Божий нині тут, поруч 
із нами, щоб примирити земне з небес-
ним. Різдво Христове – це свято радості 
та миру, це торжество любові – всепро-
щення, бажання добра всім і кожному. 
Будемо ж намагатись у правді та істині 
втілити це свято у нашому житті, і тоді 
Христос народиться у наших серцях, а 
звуки ангельської пісні будуть звучати 
в наших душах, наповнюючи їх безкі-
нечною радістю. Господь Своїм таєм-
ничим народженням приніс на зем-
лю мир – мир людини з Богом. Він і 
нині несе мир скорботній та стомленій 
душі. Він Єдиний, Хто може дарува-
ти людині радість та спасіння. У різд-
вяних піснеспівах Церква повторює, як 
переможний гімн: «З нами Бог!». Так, 
Бог із нами, щоб ми були у вічній ра-
дості та любові!

Як і двадцять століть тому, Різдво 
Христове завжди залишається особис-
тим святом тих, хто відкрив свої збо-
лені серця для Богонемовляти, для тих, 
у кому народився Христос, хто визнав 
Його Творцем і Богом, прийняв Його 
і доручив Йому власне життя. Таких 

людей, на жаль, мало. Тому що жити 
для себе, а не для Божої слави, наба-
гато легше. Легше не помічати поруч 
себе обездолених та одиноких, прості-
ше не звертати уваги на бідного і си-
роту, залишити без підтримки хворого 
чи скорботного, пройти мимо інвалі-
да чи старенького. Але коли ми  буде-
мо так жити, то яку ж відповідь дамо 
Спасителю: «Голодний був Я, і ви не 
дали Мені їсти; спраглий був, і ви не 
напоїли Мене; був подорожнім, і не 
прийняли Мене; був нагим, і не одяг-
нули Мене; недужим і у в’язниці, і не 
відвідали Мене» (Мф.25,42-43)  Гос-
подь наш Іісус Христос заради нашо-
го спасіння не посоромився скотських 
ясел, у яких лежав, як Немовля по-
витий. Творець Неба і землі не обми-
нув холодної печери для тварин. Іісус 
Христос не посоромиться і нині, як і 
двадцять століть тому, нашої домівки, 
якщо ми без гордості та лукавства від-
криємо Господу двері свого серця. Тож 
принесімо у відповідь за Його жертов-
ну любов та добровільні страждання 
свої добрі справи, допоможімо тим, 
хто потребує нашої уваги. І цим са-
мим ми покличемо Спасителя у свою 
душу. Молитовно прошу у Бога, щоб у 
новому році душа кожного з нас ста-
ла яслами для Новонародженого Іісуса 
Христа, а серце наше, щоб стало Пре-
столом, де Господь міг би царювати у 
віках.

Земне життя – як килимова доріж-
ка, яка виткана тяжкою працею живої 
віри, незрадливою любов’ю, твердою 
надією, постом, молитвою, добрими 
справами, терпінням, різноманітними 
скорботами, хворобами, сльозами по-
каяння… Багато із нас, озирнувшись 
назад може побачити, що більша час-
тина цієї доріжки уже пройдена, а по-
переду залишається зовсім мало. Але 
не зважаючи ні на що, зупинятись не 
можна, потрібно продовжувати далі 
йти, продовжувати встеляти цю доріж-
ку терпінням, милосердям та всепро-
щаючою любов’ю. Боговтілення Сина 
Божого показало, що наше спасіння у 
наших руках. У дні Різдва Христового, 
коли крізь зоряне небо відчуваєш без-
межно люблячий і сповнений неосяж-
ного миру та ласки погляд вічно жи-
вого Бога – Творця, коли Його руками 
– рученятами Немовляти Іісуса Христа 
огорнутий весь світ та люди, то відчу-
ваєш, як вся суєта світу відступає дале-
ко від людського серця. Відкривається 

вузький тернистий шлях до Вічності і 
Немовля Христос простягає Свої руче-
нята, щоб пригорнути та прийняти нас 
у Своє Царство – царство Божої Лю-
бові. Адже Христос любить нас і шко-
дує; Він терпить нас і прощає, береже 
нас і укріпляє, Він оживляє нас і спа-
сає, лікує і утішає. Христос для нас – 
це наше Світло, Життя, Істина і Путь 
(Ін. 14, 6), Він для нас – Отець, Спаси-
тель, Лікар, Учитель, це Господь і Бог 
наш (Ін. 20, 28). Христос – наша радість 
і наше Життя (Ін. 6, 68).

У цей спасительний і світлий день 
від щирого серця вітаю вас, улюблені 
отці, всечесні монахи і монахині, доро-
гі брати і сестри з Різдвом Христовим 
та Новим роком. Бажаю, щоб новона-
роджений Спаситель утішив вас серед 
земних турбот і скорбот, дарував Свою 
благодатну силу і мир, укріпив надію 
на те, що жертовна Любов, Яка нині 
явилася світові, переможе усі негараз-
ди. Господь наш Іісус Христос Різдвом 
Своїм з’єднав небо і землю, об’єднав 
простих пастухів і знатних мудреців, 
хай і тепер збере в лоно Єдиної Святої 
Соборної і Апостольської Церкви всіх, 
хто заблукав чи відпав від єдності віри 
і Церкви. 

Щиро бажаю усім вам, мої дорогі 
волиняни, міцного здоров’я, простоти 
віри віфлеємських пастухів та мудрості 
волхвів. Хай світло віфлеємської зірки 
додає усім нам сили зростати духовно 
у міру зросту Христового та примно-
жувати всі євангельські доброчинності 
для Божої слави і для нашого спасін-
ня. Хто знайшов дорогу до ясел Бого-
немовляти – йдіть впевнено, хай нія-
кі земні буревії сьогодення не зможуть 
вас похитнути чи спокусити; хто шукає 
цю дорогу – світло різдвяної ночі хай 
буде вам дороговказом, а хто знайшов 
дорогу, але зійшов і заблукав – віримо 
і надіємось, що любов Немовляти Іісу-
са Христа допоможе знайти правильну 
дорогу і стати на цю килимову доріж-
ку, яка приведе усіх до світла істини – 
до Царства Небесного!

ХРИСТОС З НЕБЕС, 
ЗУСТРІЧАЙТЕ!

З архіпастирським благословенням

по милості Божій митрополит 
Волинський і Луцький

Різдво Христове 
2014/2015 р.

м. Луцьк
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Кожна Божественна Літургія є моментом особ-
ливої зустрічі людини із Богом у святому Таїнстві 
Євхаристії. У ці дні Різдвяного посту православні 
християни приступають до святих таїнств Сповіді і 
Причастя, щоб підготувати себе для зустрічі радісно-
го свята Різдва Христового.

У суботу, 27 грудня, у Свято-Покровському кафед-
ральному храмі з благословення митрополита Во-
линського і Луцького Ніфонта була відслужена особ-
лива Божественна Літургія – до Сповіді і Причастя 
цього дня приступили майже 200 вірян – учнів не-
дільної школи при Свято-Покровському храмі, віру-
ючих людей із вадами слуху та учасниць молодіжно-
го хору «Покров».

Божественну Літургію звершив настоятель хра-
му протоієрей Георгій Шевчук, йому співслужив ди-
якон Петро Провальський. Піснеспіви богослужіння 
майстерно виконали хор недільної школи при Свя-
то-Покровському кафедральному храмі та хор сту-
денток регентського відділення при ВДС. Перед по-
чатком Літургії чин Загальної сповіді провів голова 
Молодіжного відділу Волинської єпархії та директор 

недільної школи при кафедральному храмі ієромонах 
Ілля (Вишневський).

Для нечуючих вірян слова загальної сповіді, 
молитвослів’я та піснеспіви Божественної літургії, а 

також апостольське та євангельське читання передала 
мовою жестів сурдоперекладач Наталія Сидорук.

Після Літургії протоієрей Георгій Шевчук при-
вітав причасників із Причастям Святих Христових 

Таїн. «Незабаром ми із вами, дорогі брати і сестри, 
будемо святкувати велике свято Різдва Христового. 
І ми повинні так побудувати наше життя, щоб наші 
серця і душі стали тими яслами, де народився Спа-
ситель, тим місцем, де перебуває Господь наш Іісус 
Христос. Хай Він живе  і царює там. Дуже добре, що 
в нашій недільній школі займається багато дітей, що 
їх батьки турбуються про духовне виховання своїх 
чад. Також радісно бачити у храмі і тих вірян, які ма-
ють вади слуху. Вони позбавлені можливості чути 
красу церковних піснеспівів, але їх душі відчувають 
духовну радість, відчувають і сприймають благодать 
Божу», – сказав отець Георгій.

Такі служіння Літургії із сурдоперекладом для не-
чуючих вже давно практикуються у храмах Волин-
ської єпархії. Разом приступати до святих таїнств 
Сповіді і Причастя у дні Великого і Різдвяного постів 
корисно і для юних вихованців недільних шкіл – діти 
відчувають себе не просто учнівським колективом, а 
маленькою церковною спільнотою, що живе літур-
гійним життям, спільно бере участь у Святій Євха-
ристії.

ОСОБЛИВА ЛІТУРГІЯ У ЛУЦЬКУ
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Почуттям радості та розчулення наповнюють-
ся серця наші у великі дні Різдва Христового. Дум-
ка про те, що Бог став людиною, що Він із нами, що 
Він прийняв на Себе нашу людську природу з усі-
ма її слабкостями та немочами, приводить нас у стан 
захоплення, подібного до того, який пережили віф-
леємські пастирі, котрі першими прийняли звістку 
від ангела про народження Спасителя світу і перши-
ми поспішили у Віфлеємську печеру, щоб принести 
поклоніння Боголюдині.

Із почуттям великої радості поспішали туди і схід-
ні мудреці, які побачили чудесну зірку Його на сході. 
Зірка ця, рухаючись повільно по небу, привела їх у 
Єрусалим. Там, у столиці удейській, сподівалися вони 
знайти ту незвичайну людину, на народження якої, на 
їх думку, вказувала поява на небі цієї незвичайної зір-
ки. Людина ця, думали вони, безумовно майбутній ве-
ликий цар, подібного якому ще ніколи не було.

«Де є народжений Цар іудейський? – питали в Єру-
салимі мудреці. – Бо ми бачили зірку Його на сході і 

прийшли поклонитися Йому» (Мф. 2, 2). Царем Іу-
деї у той час був Ірод, людина підозрілива, жорсто-
ка і кровожерна, яка знищила своїх близьких рідних 
– дружину, братів. Із швидкістю блискавки розпов-
сюдилася Єрусалимом звістка про волхвів, які шука-
ли у столиці іудейській новонародженого царя. Звіст-
ка про це дійшла і до Ірода.

Засмутився, злякався Ірод, а з ним і весь Єрусалим. 
Звернувся він до іудейських первосвящеників і книж-
ників, питаючи у них, де треба народитися Христу. І 
почув від них: «У Віфлеємі Іудейському, бо так напи-
сано через пророка: І ти, Віфлеєме, земле Іудина, нічим 
не менший воєводств Іудиних; бо з тебе вийде Вождь, 
Котрий упасе народ Мій, Ізраїля» (Мф. 2, 5-6). 

Стривожений Ірод таємно прикликав до себе вол-
хвів, щоб дізнатися від них про час появи чудесної 
зірки. Вислухавши волхвів, Ірод відпустив їх із тим, 
щоб на зворотній дорозі вони повідомили йому усе 
те, що взнають про Богонемовля. У нього визрів план 
погубити Новонародженого, тому що бачив у Ньому 

суперника свого. 
Зірка, яку волхви бачили на сході, зарухалася далі 

небосхилом і зупинилася нарешті у Віфлеємі над міс-
цем, де було Богонемовля. Можна собі уявити, з яким 
почуттям радості увійшли вони у той заповітний 
для них дім, у якому перебувало Немовля з Матір’ю 
Своєю. Упавши, вони поклонилися Йому і принесли 
багаті дари – золото, ладан і смирну. Уві сні отрима-
ли вони одкровення не повертатися до Ірода, і тому 
іншим шляхом відійшли у країну свою. 

Вважаючи себе обманутим, Ірод дуже розгнівався 
і наважився на жорстокий і нелюдяний вчинок. Він 
наказав умертвити у Віфлеємі і його околицях усіх 
немовлят чоловічої статі, які мали до двох років від 
народження. У числі їх сподівався Ірод погубити і 
Богонемовля. Але Ірод прорахувався: незрима рука 
ангела, який явився Йосипу у сні і повелів йому ті-
кати з Богонемовлям та Його Матір’ю у Єгипет і там 
залишатися до смерті Ірода, врятувала Богонемовля 
від загибелі.

В ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа.
 Сьогодні ми чули Євангеліє про Закхея. Ви знаєте, 

що цією неділею Мати наша Церква, котра турбуєть-
ся про спасіння кожного з нас, уже починає готувати 
серця наші до Великого посту – цього духовного под-
вигу перед Святою Пасхою. Незабаром, через декіль-
ка тижнів, усі люди вступлять у дні покаяння, очи-
щення своїх сердець від власних гріхів. 

Сьогодні ми чули зі сторінок Євангелія про те, як 
Христос ішов у місто Єрихон. Про це почув Закхей, 
котрий був начальником митарів, тобто тих людей, 
котрі збирали з народу податки. Він був дуже бага-
тим, тому що нечесно наживався – брав із людей не 
стільки, скільки вимагав закон, а набагато більше, 
ще й для власної користі. І коли він почув, що іде Іі-
сус Христос, то захотів хоч побачити Його, адже про 
Христа говорили дивні речі. Одні казали, що Він про-
рок, інші – що це Месія; що Він Син Божий, інші – 
що це якийсь нерозумний. І через це в народі були су-
перечки. 

Велике багатство затьмарило Закхея і він забув про 
Істинного Бога. Але і йому хотілося побачити Іісуса, 
та через маленький зріст Закхею було важко це здій-
снити, і він був змушений вилізти на смоковницю, 
щоб з того дерева подивитися на Іісуса Христа. 

Господь, дорогі друзі, серцевидець! Закхей не 
просто хотів побачити Христа, але шукав Його, щоб 
увірувати у Нього, щоб змінити своє життя з гріхов-
ного на богоугодне. Коли Христос підійшов до того 
дерева, де сидів Закхей, то Він відчув бажання душі 
митаря, і каже: «Закхею, злізь скоріше, бо сьогодні 
Мені треба бути у тебе в домі». І той відразу зліз і з 
радістю побіг додому. Він прийняв Іісуса, розмовляв 
із Ним, і слухайте, що каже Закхей: «Господи, поло-
вину майна мого я віддам убогим, і, якщо кого скрив-
див чим, поверну вчетверо». Цими словами Закхей 
визнав, що брав у людей зайве і усвідомив, що робив 
недобре – грішив. Господь тоді каже: «Нині прийш-
ло спасіння дому цьому, бо і він син Авраамів, бо Син 
Людський прийшов знайти і спасти загибле». 

Ось, дорогі мої брати і сестри, яка чудова історія 
цієї зустрічі Іісуса Христа з Закхеєм. Вона невелич-
ка, але розум наш спрямовує на спасительні роздуми. 
Господь не дивиться, чи грішна людина, а дивиться 
на те серце, яке кається, на ту людину, яка хоче випра-
витися. Закхей, по-людськи, був дуже великим гріш-
ним, адже він брав більше з людей для власної на-
живи, а по-Божому – це був чоловік, який мав неміч 
свою, свою пристрасть, і Господь захотів його спас-
ти. Іісус Христос не судить його і не карає, а каже, що 
Йому треба бути у домі цього чоловіка. Заради чого? 
Щоб, поговоривши з ним, відкрити йому очі на не-
праведність життя, і Христос відкрив Закхею духовні 
очі, привів його до покаяння. «Нині прийшло спасін-
ня дому цьому» – сказав Господь, побачивши, що За-
кхей готовий змінити все своє життя, готовий покая-
тись. 

А чи приходить сьогодні спасіння, дорогі брати і 
сестри, і у наші домівки? Усі ми хочемо спасіння собі 

і діткам своїм, і рідним, але воно втікає з наших рук, 
не можна втримати його. Чому? А тому, що ми шу-
каємо Господа заради власної вигоди, а Закхей шу-
кав Його заради покаяння та спасіння. І коли він зус-
трів Господа, то Христос так його утішив, що Закхей 
повністю змінив своє життя і став глибоко віруючим 
чоловіком. Він перестав зневажати інших, не лише 
ділами своїми, але й словом боявся когось образити. 
Тому й сказав Христос, що спасіння прийшло у його 
дім. 

Рідко зараз спасіння приходить у наш дім, тому 
що ми проганяємо його своїми гріхами, пияцтвом, 
лихослів’ям, блудом. Через те Господу, Який несе 
спасіння у дім наш, нема тут місця. Ми, дорогі мої 
друзі, як віруючі люди, як діти Божі, стараймося не 
відганяти Господа. Господь даром дає спасіння, Він 
не вимагає у нас плати за це, а приходить через лю-
бов Свою. Така велика любов Божа! Вона проникає 
у біду нашу, не обходить нас стороною, а веде нас до 
спасіння. 

Нам треба укріплятися проти усяких спокус, при-
ймаючи їх, як випробовування нашої віри, нашої лю-
бові і надії. Господь дивиться з високого Неба, як ми 
любимо Його. Він бачить: надіємося ми на Нього, чи 
на свої сили; молимося до Нього, чи шукаємо допо-
моги у різних людей; тверда наша віра, чи ми відсту-
паємо при перших же випробовуваннях. Ми можемо 
і самі так випробувати свою віру, надію і любов до 
Бога та зробити відповідний висновок для себе. Ще 
і ще раз нам потрібно пригадати, що сказав Господь: 
«перемагаючому дам вкусити від дерева життя, котре 
посеред раю Божого» (Одкр. 2, 7). 

У наші дні часто Господь випробовує нашу віру та 
знання. Сьогодні ми грамотні, багато знаємо, наслу-
хавшись всього доволі. Але Господь, випробовуючи 

нас, дивиться, чи живемо ми відповідно до наших 
знань. І якщо ми не так робимо, як треба, то Господь 
посилає нам випробовування для нашого напоумлен-
ня, виправлення і спасіння. Нам потрібно перемагати 
свої власні недоліки, боротися з тими гріхами, які за-
полонили наше серце.

Часто ми кажемо, що випробовування – то споку-
са. Це лукавий спокушує нас на гріх. Господь попус-
кає для нас випробування та спостерігає, як ми боре-
мося з гріхом, як очищаємось, як перемагаємо свої 
недоліки, щоб спасти свою душу. Як учитель випро-
бовує свого учня на уроці та екзамені, ставлячи хоро-
шу оцінку за правильне вирішення задачі, так і Гос-
подь посилає для нас науку у випробовуваннях, щоб 
оцінити – нашу любов, віру і надію до Бога. 

Зі Святого Письма ми чуємо, що каже нам Гос-
подь: «Любіть ворогів ваших, благословляйте тих, 
хто проклинає вас, добро творіть тим, хто ненави-
дить вас, і моліться за тих, хто кривдить вас, і будете 
синами Отця вашого Небесного» (Мф. 5, 44-45). Гос-
подь учить нас терпіти і прощати, ми не маємо пра-
ва гніватись на тих, хто нас ображає, ми зобов’язані 
перемагати гріх, а не людей які навколо нас. Буває 
так, що хтось нас образив, а нам потрібно все про-
стити і ні в якому разі не мстити злом за зло. Апос-
тол Павел, повчаючи, каже нам: «Нікому не відпові-
дайте злом за зло, але дбайте про добро перед усіма 
людьми. Не мстіть за себе, улюблені, а дайте місце 
гніву Божому. Бо написано: Мені відомщення, Я воз-
дам, говорить Господь» (Рим. 12, 17-19). Він право-
судний і розбереться, як не тут на землі, то там на 
небі. Як би не було важко, нам завжди треба упова-
ти на Господа, і тоді Він ніколи не залишить нас, як 
мама не залишає своє дитя. Якщо навіть і рідна кров 
повстає проти неї, вона все одно любить дитину, бо 
то її кров. І Господь не залишить нас до кінця, як би 
важко нам не було, Він пошле нам Свою утіху, дасть 
нам благодатну силу і благословить Своїх людей ми-
ром (Пс. 28, 11).

Вступаючи у той період, коли Свята Церква зно-
ву готує наші серця до Великого посту, задумаймося, 
як нам далі бути. Вирішуймо уже сьогодні, тому що 
завтра може бути пізно. Закхей насмілився пересту-
пити через бар’єр тієї спокуси, яка була перед ним. 
І Господь відкрив йому очі, послав благодать Свою 
і спас душу. Ця євангельська історія пропонується 
Церквою нам для того, щоб кожен із нас задумався: 
як спастися, як отримати спасіння у своєму домі? 

Хай, дорогі брати і сестри, прийде спасіння і у наш 
дім, у наші серця. Хай Господь не минає нас, а укріп-
ляє, особливо тоді, коли сили наші земні слабнуть і 
розум затьмарюється. Хай милосердний і всемогут-
ній Господь буде нам захистом і втіхою, хай Він буде 
для нас Покровителем, Лікарем, Судією і Спасите-
лем. А якщо Господь буде з нами, то Він не попус-
тить ворогу сміятися над нами, так, як не допустив 
загибелі Закхея, а спас його. Хай милосердний Гос-
подь так само спасає і наші душі. Амінь.

митрополит Волинський і Луцький НІФОНТ

НЕДІЛЯ 32-га ПІСЛЯ П’ЯТИДЕСЯТНИЦІ, ПРО ЗАКХЕЯ 
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Убиті Іродом немовлята – це перші мученики за 
Христа, це жертви людської жорстокості та злоби. 
Церква творить їх пам’ять сьогодні – у першу неділю 
після Різдва Христового. Кров їх не залишилася без 
помсти. Винуватець їх загибелі закінчив своє життя 
у страшних муках: черви поїли його тіло при житті, а 
ім’я його стало ім’ям прозивним, синонімом безсер-
дечності, жорстокості та лицемірства.

Злочин Іродовий був першою ланкою того довгого 
ланцюга гонінь на Христа, які прийшлося пережити 
Йому на протязі земного життя.

Втіленням Сина Божого відкривається безмірна 
любов Божа до світу. Благоговійне поклоніння вті-
леному Христу Богу віфлеємських пастухів та муд-
реців, які здалеку прийшли, полонить наші серця, 
захоплює нас; злодіяння Іродове народжує у нас по-
чуття відрази. Ми разом із євангельськими волхвами 
і пастухами стоїмо подумки перед священним верте-

пом і приносимо йому наші дари: добрі пориви чис-
того богоугодного життя, молитовні зітхання серця, 
діяльну любов до Бога і ближнього. Тихе світло віф-
леємської зірки пестить нашу душу.

Будемо ж прагнути до того, щоб це світло ніколи-
ніколи не тьмяніло у нашій душі. До Того, Хто наро-
дився у віфлеємських яслах, мають спрямовуватися 
усі наші надії, пориви, прагнення нашого віруючого 
духа, у ньому мають бути зосереджені усі наші за-
повітні бажання. А які ці бажання? Вони численні, 
але безсумнівно найзначнішим серед них є бажання 
бути звільненими від тих страждань, якими усіяний 
земний шлях кожної людини. Якщо неможливо зовсім 
позбавитися від страждань, то кожна людина прагне 
знайти у собі достатньо таких внутрішніх сил, за до-
помогою яких можна було б, принаймні,стримати, 
послабити ці страждання, зробити їх менш відчутни-
ми. А де ж нам шукати точку опори у цих прагнен-

нях, як не у Тому, Хто «заради нас, людей, і нашого 
спасіння» ліг у віфлеємських яслах. Він – Податель 
усіх потрібних нам сил духовних, Він – Джерело лю-
бові. Він – Джерело нашого життя, у Ньому – заста-
ва нашого визволення від усіх життєвих скорбот та 
засмучень, із Ним ми можемо досягати вершин свя-
тості і спасати свою душу, а Він же завжди із нами! 
Його близькість до нас, Його батьківську руку завж-
ди відчуває віруюче серце. І у цій близькості Божій 
до нас, яка особливо відчувається нами у дні свята 
Його Різдва – джерело глибокої благоговійної різд-
вяної радості віруючого серця. Ця радість охоплює 
усе наше єство і служить передчуттям вічної радос-
ті, яка очікує нас у майбутньому житті – царстві сла-
ви Його.

ректор ВДС протоієрей Микола ТУЧЕМСЬКИЙ
(виголошено 10 січня 1954 року у луцькому 

Свято-Троїцькому соборі, публікується вперше)

Якби не ніч за стінами древнього Свято-Покровсь-
кого храму, то ніщо б і не говорило про особливість 
цієї служби. Так само, як у інші дні, храм був пере-
повнений людьми, які зійшлися, з’їхалися сюди з різ-
них куточків міста. І не переймалися особливо тим, 
як будуть добиратися додому після богослужіння. Бо 
виходили близько другої години ночі із храму з вели-
ким душевним піднесенням, яке Церква називає бла-
годаттю.

Скільки молитов чули стіни цієї древньої церквиці! 
Не просто древньої – це храм, споруджений за кошти 
князя Вітовта, коли наш Лучеськ був одним із євро-
пейських центрів. Допускають, що Свято-Покровсь-
кий храм могли спорудити ще й онуки князя Володи-
мира Великого, а вже Вітовт довершив їхню справу. 
Вже у 1583 році, як свідчать документи, церква була 
дуже старою і потребувала ремонту. Її ремонтували, 
навіть перебудовували. Але святе місце вже понад 
сім століть є джерелом істинної віри, щирої молитви. 
То ж і в новорічну ніч зібралися у храмі, як кажуть,і 
старі, і малі. Люди прийшли цілими родинами, при-
вели чи принесли діток, які – диво Господнє – і не 
вередували, і не спали. Посповідатися  виявило ба-
жання стільки людей, що сповідали троє священиків, 
і опісля причащали на дві чаші. Цього року у храм 
не долинали навіть звуки світського святкування на-
стання нового року, бо торік таки десь за стінами гу-
пали і вибухали петарди та феєрверки. А зараз навко-
ло була тиша, глибока і спокійна, і в ній з молитвами 
й прийшов у цей земний куточок Новий рік... 

Божественна Літургія у новорічну ніч в храмах Во-
линської єпархії Української Православної Церкви 
вже стає традицією. Вже кілька років із благословен-
ня митрополита Волинського і Луцького Ніфонта її 
у кафедральному храмі служить голова єпархіально-
го Інформаційно-просвітницького відділу протоієрей 
Валентин Марчук. Він приводить на це богослужін-
ня і своїх діток – хлопці прислуговують у вівтарі, 
а дівчата стоять на службі. Дітки, як й інші, прича-
щаються, і радісно бачити їхні просвітлені обличчя. 
Отцю Валентину співслужили голова єпархіального 
Молодіжного відділу ієромонах Ілля (Вишневський), 
протоієрей Олександр Федчук та інші священнос-
лужителі. Помолитися у храмі у цю ніч, подякувати 
Господу за рік минулий і попросити благословення 
у рік наступний прийшли люди, як кажуть, церков-
ні. Не було тут тих, котрі раптом згадують, що ось не-
ділька і треба би було «провідати» Божий храм. Не 
було тих, хто посеред ночі у мороз прийшов би сюди 
заради простої цікавості. Тому і храм нагадував ко-
рабель, на якому зібралися ті, які моляться Богу од-
ним духом і одним помислом. І житейське «море» за 
стінами церкви з його проблемами та спокусами вже 
не хвилювало. Бо ж кажуть, що хто з Богом, тому – 
легше. Легше у горі, легше у радості. «Прийдіть до 
Мене всі струджені і обтяжені, і Я заспокою вас» – 
ці слова Іісуса Христа не один раз звучали цієї ночі. 
І під час богослужіння, і з уст протоієрея Валентина 
Марчука, коли він у кінці служби дякував парафіянам 
за їхні щирі молитви. Бо і священикам служити в ат-
мосфері любові також легше. Отець Валентин казав, 
що і Божі праведники у свій час залишали цей гріш-
ний світ та йшли у печери, в пустелі, аби молитися за 

рід людський. Таким місцем у новорічну ніч, де мож-
на трохи відсторонитися від спокус світського жит-
тя, розкрити душу Господу, і є наші храми. Спів хору 
«Умілєніє», яким керує Юлія Маслєннікова, підносив 
ці душі, такі спраглі слова Істини.

На цій Літургії пом’янули і праведників Божих, 
чию пам’ять Церква вшановує 1 січня. Преподобно-
го Амфілофія Почаївського, святого вже нашого часу, 
старші волиняни пам’ятають його і земним чоловіком, 
бо не раз їздили до нього у Почаїв. Святого мучени-
ка  Воніфатія, до якого моляться вражені недугом пи-
яцтва. А також поминали і  богатиря Іллю Муромця, 
чиї нетлінні мощі лежать у Києво-Печерській лаврі і 
частинка цих мощів є в іконі, яку виставили посеред 
храму. Ієромонаха Іллю (Вишневського) привітали з 
днем його ангела.  Многих і благих літ  – родинам, 
миру – Україні – цього просили у Господа у новоріч-
ну ніч і про це складали свої щирі молитви.

 Наталія МАЛІМОН 

«СПАСИ, ГОСПОДИ, ЗА ВАШІ МОЛИТВИ!»
У новорічну ніч у храмах Волинської єпархії служили Божественну Літургію

30 грудня у Донецьку, внаслідок переговорів, ор-
ганізованих миротворчою місією УПЦ, було визво-
лено з полону мешканців Волинської області: мо-
лодшого сержанта 51-ї бригади Юрія Потейчука 
та молодшого сержанта Святослава Савчука. Вони 
потрапили у полон наприкінці серпня під Іловайсь-
ком, а були мобілізовані у квітні.

Також Українська Православна Церква сприяла 
процесу визволення українського військовослуж-
бовця Олександра Яслинського, переговори щодо 
якого проводили учасники волонтерської групи 
«Патріот».

«Переговори закінчились. Трохи змучені, але на-
ших хлопців забрали. Зустрінуть Новий рік із рід-
ними. Хлопці їдуть зі мною у машині і почувають-
ся добре. Олександра Яслинського передали матері 
відразу, вони наразі у Слов’янську, потім поїдуть 
на Волинь. Юрія і Святослава привеземо у Київ, 
туди приїдуть їхні рідні – віруючі УПЦ, за клопо-
танням яких ми організували цю місію», – пояснив 
учасник миротворчої місії, перший проректор КДА 
протоієрей Сергій Ющик.

31 грудня у приміщенні Синодального інформа-
ційного відділу УПЦ, що знаходиться на території 
Свято-Успенської Києво-Печерської Лаври, відбу-
лася передача родичам цих двох українських вій-
ськових.

Юрій та Святослав розповіли про те, як вони пот-
рапили до полону. Їх матері – Людмила Володими-
рівна та Тетяна Іванівна свідчили, що всі ці місяці 
вони зверталися скрізь, і ніхто не міг їм допомогти 
вирішити долю дітей. Сьогоднішня подія для них – 
це справжнє чудо, яке зробив Господь у відповідь 
на щирі молитви всіх членів їх родин, священиків 
та монахів з багатьох монастирів УПЦ, які щиро 
моляться за українських воїнів. Вони висловили 
свою материнську вдячність Предстоятелю УПЦ 
Блаженнішому Митрополиту Онуфрію за зусилля 
Української Православної Церкви, спрямовані на 
визволення з полону українських воїнів. Зустріти 
свого нареченого Святослава приїхала і його дівчи-
на Аліна, яка, так само, як і солдатські матері, не 
могла стримати сліз радості.

Протоієрей Сергій Ющик повідомив, що для тих 
полонених, яких поки що не вдалося визволити, 
їхня місія передала необхідні ліки. За його слова-
ми, весь час подорожі до Донецька і повернення до 
Києва відчувалася особлива Божа допомога, яка до-
лала найскладніші перепони, що стояли на шляху 
визволення українських хлопців і їх доставки до-
дому.

Після зустрічі священики Волинської єпархії 
УПЦ Луцький міський благочинний протоієрей Во-
лодимир Літвенчук та протоієрей Богдан Линник 
відвезли солдатів та їх родичів до Луцька.

ЦЕРКВА СПРИЯЄ ВИЗВОЛЕННЮ 
ВОЛИНСЬКИХ ВОЇНІВ
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«Нехай світить світло ваше перед людьми, 
щоб вони бачили добрі діла ваші і прослави-
ли Отця вашого, що на Небесах», – заповідав 
Господь. Святий праведний Іоанн Кронштадт-
ський, пам’ять якого Православна Церква від-
значає 2 січня, усім своїм життям і добрими 
ділами показував людям Христа-Спасителя, 
вів до Нього. Цього святого особливо шанує 
громада луцького Свято-Хрестовоздвиженсь-
кого храму, і на його честь буде освячений 
нижній храм цієї церкви.

У день другого престольного свята Божес-
твенну літургію у Свято-Хрестовоздвиженсь-
кому храмі, з благословення митрополита Во-
линського і Луцького Ніфонта, очолив голова 
Інформаційно-просвітницького відділу Во-
линської єпархії протоієрей Валентин Мар-
чук. Йому співслужили настоятель парафії і 
секретар Волинської єпархії протоієрей Ми-
колай Бондарук, ректор ВДС протоієрей Рус-
тик Капауз, благочинний Луцької міської ок-
руги протоієрей Володимир Літвенчук та сонм 
священнослужителів. До храму цього дня на 
богослужіння прийшло багато вірян, велика 
кількість була і причасників.

Після запричасного стиха зі словом про-
повіді до вірних звернувся протоієрей Олек-
сандр Богданов, який коротко розповів про 
життя і чудеса святого праведного Іоан-
на Кронштадтського. «”Дивний Бог у святих 
Своїх”, – сказав святий пророк і псалмоспі-
вець Давид. Кожної епохи Господь посилає 
Своїх праведних угодників і одним таким свя-
тим подвижником був святий праведний Іоанн 
Кронштадтський. День його пам’яті припадає 
на перші дні року і ми сподіваємось, що цей 
рік буде благодатний, що святими молитвами 
праведного Іоанна Кронштадтського Господь 
пошле на нашу українську землю мир», – підкреслив 
отець Олександр.

Після Літургії відбувся молебень до святого пра-
ведного Іоанна Кронштадтського, під час якого до 
сонму священнослужителів приєднався довголіт-
ній служитель Православної Церкви у Луцьку про-
тоієрей Петро Муляр. Свого часу у 80-ті роки мину-

лого століття він допоміг теперішньому настоятелю 
Свято-Хрестовоздвиженської церкви при вступі до 
Московської духовної семінарії, фактично сховавши 
юнака від «пильного ока» КДБ, співробітники якого 
тоді перешкоджали молодим людям вступати до ду-
ховних шкіл, просто не пускаючи їх на вступні екза-
мени.

«Сьогодні воістину святковий день. Від 
імені нашого правлячого архієрея митропо-
лита Волинського і Луцького Ніфонта хочу 
привітати отця настоятеля, кліриків та при-
хожан цього чудового храму зі святом. Пе-
реказую також і вітання від довголітнього 
служителя Православної Церкви на Волині 
протоієрея Валентина Негоди, який для 
нас із отцем Миколаєм є духовним настав-
ником. Ця парафія є показовою в усій пов-
ноті Української Православної Церкви, адже 
тут на особливо високому рівні відбуваєть-
ся соціальне служіння. Віримо, що незаба-
ром Предстоятель нашої Церкви Блаженні-
ший Митрополит Київський і всієї України 
Онуфрій разом із нашим владикою митропо-
литом Волинським і Луцьким Ніфонтом ос-
вятить майбутній нижній храм на честь свя-
того праведного Іоанна Кронштадтського», 
– сказав, звертаючись до отця настоятеля, 
священнослужителів і вірян протоієрей Ва-
лентин Марчук.

«Дорогий отче Миколає, ви є духовним 
пастирем громади цього храму, де Господь 
поставив вас настоятелем. Ви є хорошим 
пастирем і свій досвід передаєте також і сту-
дентам нашої Волинської духовної семінарії, 
де ви викладаєте пастирські предмети», – за-
уважив у своєму вітальному слові ректор 
ВДС протоієрей Рустик Капауз.

У свою чергу настоятель Свято-Хресто-
воздвиженського храму протоієрей Мико-
лай Бондарук подякував священнослужите-
лям та усім гостям за те, що вони прибули 
розділити із кліром та  громадою цієї церкви 
радість другого престольного свята.

Варто зауважити, що приклад святого пра-
ведного Іоанна Кронштадтського, а саме 

приклад творення справ милосердя, у цій парафії на-
слідує молодь – майбутнє нашої Церкви. Молодіж-
ка православного місіонерського клубу «Іоаннівська 
сім’я» реалізувала вже багато благодійних проектів, 
молоді люди невтомно займаються волонтерською 
діяльністю.

Костянтин ОЛЕКСЮК

ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ СВЯТОГО ПРАВЕДНОГО ІОАННА КРОНШТАДТСЬКОГО 
У СВЯТО-ХРЕСТОВОЗДВИЖЕНСЬКОМУ ХРАМІ ЛУЦЬКА

Православна Церква в усі віки бла-
гословляла ратний подвиг тих, хто бо-
ронить рідну землю, захищає мирне 
небо над нею. Особлива духовна опі-
ка та справи милосердя уділяються і 
медичним закладам, де від тілесних 
недугів та поранень лікуються воїни.

Співпраця Волинської єпархії і Лу-
цького військового госпіталю, яка вже 
тривалий час здійснюється з благо-
словення митрополита Волинського і 
Луцького Ніфонта, є доволі плідною. 
Особливо актуальною така співпра-
ця є нині, коли у стінах цього ліку-
вального закладу проходять лікуван-
ня поранені бійці, які беруть участь у 
АТО.

25 грудня з благословення митро-
полита Ніфонта Луцький військовий 
госпіталь відвідали секретар та го-
лова Інформаційно-просвітницького 
відділу Волинської єпархії протоієреї 
Миколай Бондарук та Валентин Мар-
чук, а також хор студентів ВДС під 

керівництвом протоієрея Петра Муляра.
Отець Валентин Марчук очолив молебень за здоров’я поранених бійців, за мир 

у наші Державі, а потім вручив головному лікарю Луцького військового госпіта-
лю Олександру Хоменку нагороду Волинської єпархії  – медаль «Волинської іко-
ни Пресвятої Богородиці».

Пацієнти госпіталю отримали іконочки у благословення, священнослужителі 
також передали цьому лікувальному закладу медикаменти.

У зв’язку із наближенням світлого свята Різдва Христового священики подару-
вали госпіталю ікону Різдва Христового.

У стінах Луцького військового госпіталю помолилися за 
видужання поранених бійців із зони АТО та мир в Україні

Особливою дією Промислу Божо-
го, коли віруючим невидима благо-
дать Божа передається через види-
ме дійство, є святі Таїнства Церкви. 
У таїнстві Євхаристії через причастя 
Тіла і Крові Христових віруюча люди-
на з’єднується із Христом, отримує за-
лог Вічного життя. А щоб приступити 
до цього Таїнства, слід очистити душу 
від гріхів у таїнстві Покаяння. Пра-
вославна Церква в усі віки приділяла 
особливу увагу тому, щоб усі її вірні 
мали можливість приступати до цих 
святих Таїнств.

У дні Різдвяного посту православ-
ні християни, готуючись до зустрічі 
великого свята Різдва Христового, 
приступають до Сповіді і Причастя. 
29 грудня, у понеділок, у Волинсько-
му обласному центрі реабілітації ін-
валідів з дитинства «Джерело життя» 
з благословення митрополита Волин-
ського і Луцького Ніфонта Божес-
твенну літургію звершив духовний 
наставник цього центру протоієрей 
Петро Базюк.

Учасники центру «Джерело життя» 
разом посповідались та причастились 
Святих Христових Таїн. Сповідав 
учасників центру священик Георгій 
Віхоть. Співав богослужіння люби-
тельський храм луцького храму Всіх 
Святих землі Волинської.

«Дорогі брати і сестри, сьогодні 
приміщення нашого центру “Джере-
ло життя” стало храмом Божим. Тут 
звершена Божественна Літургія і ви 
з’єднались із Господом нашим Іісусом 
Христом у святому таїнстві Причастя.
Я щиро вітаю вас із прийняттям Свя-
тих Христових Таїн», – сказав про-
тоієрей Петро Базюк. Священик також 
привітав усіх із прийдешнім великим 
святом Різдва Христового.

Божественна Літургія у молодіжному 
центрі «Джерело життя»
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Телепрограму «ÄÇÂÎÍÈ ÂÎËÈÍ²» дивіться на Âîëèíñüêîìó äåðæàâíîìó òåëåáà÷åíí³ 

«Íîâà Âîëèíü» та телеканалі Ïîë³ññÿ ÒÁ.  Виходить передача у неділю о 16:00, повтор в по-
неділок о 18:00. Хронометраж 45 хвилин. У передачі беруть участь митрополит Волинський і 
Луцький Ніфонт та єпископ Володимир-Волинський і Ковельський Володимир.

«ÏÐÀÂÎÑËÀÂÍÅ ÑËÎÂÎ» 
– радіопередача, яку слухайте 
на хвилях Âîëèíñüêîãî ðàä³î 
кожної неділі о 18:35.

Телепрограма «ÁËÀÃÎÄÀÒÍÀ ÊÓÏÅËÜ» 
транслюється на телеканалі Àâåðñ щонеділі о 
17:00 з повтором у понеділок о 21:00. Хроно-
метраж передачі 30 хвилин.

 Радіопередачу «ÄÓÕÎÂÍ² ÎÐ²ªÍÒÈÐÈ» слухайте на хвилях 107.3 ФМ та 68.48 МгЦ 
кожного  четверга о 20:30. Священик та ведучий у прямому ефірі відповідають на запи-
тання радіослухачів. Основний контингент слухачів – молодь, на яку і спрямовані від-
повіді священнослужителя. Постійну участь бере митрополит Ніфонт.

Цикл духовно-просвітницьких радіопередач «ÄÓÕÎÂÍ² ÁÅÑ²ÄÈ» можете слухати 
на хвилях радіостанції СіД-FM (ефірна частота 102,4 МГц) у прямому ефірі щочетвер-
га о 14:30. Тут слухачі почують актуальний коментар священика щодо останніх подій у 
Православній Церкві та дізнаються багато нового з бесід на духовну тематику. 

...Непримітний дерев’яний хрест, який ви-
носять під час хресних ходів, мало чим при-
верне увагу сторонньої людини у цьому храмі. 
Хрест – як хрест. І тільки «родовиті скобелі», 
за словами церковної хористки Таїси Григорів-
ни Семенюк, знають його дивовижну історію. 
У червні 1961 року богоборча влада зняла храм 
із реєстрації. Ні його унікальність (нині на цер-
кві висить табличка, що це – пам’ятка націо-
нального значення і охороняється законом), ні 
його вік, ні певний символізм (спорудили храм 
у цьому селі у той же рік, коли народився Та-
рас Шевченко) не зупинили його руйнівників. 
А може, саме це і спонукало бісівські душі до 
знущань над святинею...Отой хрест, який те-
пер стоїть на своєму місці у правому кутку 
храму, хотіли... спалити разом з іншими доро-
гими скобелчанам речами. 

– Під мостом неподалік від Бистровиці було 
розкладено вогнище, у якому палили, мабуть, 
не тільки речі з нашої церкви. А неподалік пас 
худобу один чоловік, який зумів витягнути 
цього хреста з купи і сховати його під сосон-
кою, а вже геть увечері, коли стемніло, прий-
шов, забрав і сховав. Розказував, як боліло сер-
це, коли нашого хреста ті люди копали ногами, 
– пригадує Таїсія Григорівна.

Знаючи, скільки зневаги переніс цей храм, 
радісно бачити тут і старовинні образи. Їх та-
кож сховали. Зберегли селяни, які завжди 

мали, як кажуть, Бога у серці. Мабуть не ма-
ють вони особливої мистецької цінності (бо їм 
би загарбники різного роду давно б «прироби-
ли ноги»), але є тими, на які молилися предки 
нинішніх парафіян. У Скобелці ж пам’ятають 
свою історію, своїх предків, і після Божест-
венної Літургії з нагоди 200-літнього ювілею 
храму всі присутні помолилися за спокій душ 
померлих прадідів, дідів і батьків, а хори заспі-
вали їм «Вічну пам’ять». 

Стороння людина, яка вперше зайде у цей 
старовинний храм, буде багато чим приємно 
вражена і навіть подивована. Вже сама церкви-
ця над трасою Луцьк – Львів тішить око своїм 
зовнішнім виглядом. До ювілею парафіяни зі 
своїм настоятелем митрофорним протоієреєм 
Василем Нетребою зробили просто таки до-
сконалий ремонт. Храм ззовні має спокійні ко-
льори у зелених тонах, навіть не пригадую, чи 
ще де доводилося бачити таку красу. Акуратна 
огорожа, заасфальтоване подвір’я, під храмом 
ще й досі... цвітуть квіти (такі, що і зими та 
морозу не бояться), стоять вулики з церковної 
пасіки, милують очі молоді ялини, котрі наче 
завжди тут росли. А вони ж посаджені тоді, 
коли село отримало можливість знову молити-
ся у своїй церкві, всього трохи більше двадця-
ти років тому. Богоборча влада завжди знала, 
що робить. Тому у знятому з реєстрації храмі 

Закінчення на 8-ій сторінці

ДУХОВНЕ СЕРЦЕ СКОБЕЛКИ
Свято-Миколаївському храму у селі Скобелка Горохівського благочиння виповнилося 200 років

24 грудня, у середу, в УНІАН відбувся круглий 
стіл «Психологічні і духовні проблеми військових та 
їхніх родин: як повернути мир у душі?», організато-
ром якого виступила Українська Православна Цер-
ква. Учасники заходу наголосили на важливій ролі 
представників духовенства, які разом із зусиллями 
держави та родини, сприятимуть поверненню бійців, 
що прийшли з зони АТО, до нормального психологіч-
ного стану. Присутні на круглому столі представни-
ки УПЦ повідомили про свою допомогу військовим 
і їхнім родинам, яка вже надається.  Йшлося, зокре-
ма і про гуманітарну допомогу населенню Донбасу, 
допомогу у відновленні зруйнованої інфраструкту-
ри, а також духовну підтримку, яку надають поране-
ним у госпіталях. Повідомлялось, що за підтримки 
УПЦ відкрито гарячу лінію «Надія» для постражда-
лих від військових дій. Був запрошений і голова Пра-
вославного братства тверезості Волинської єпархії 
протоієрей Степан Ярема.

26 грудня, у п’ятницю, відбулося засідання 
педради Волинської духовної семінарії, яке провів 
ректор цього навчального закладу протоієрей Рус-
тик Капауз. Під час засідання були підбиті підсум-
ки першого навчального півріччя у ВДС, обговорені 
питання успішності студентів та поточні господар-
чі питання.

30 грудня, у вівторок, священики Рожищенського 
району на чолі із благочинним протоієреєм Петром 
Іваничком привітали із прийдешніми Різдвяно-Но-
ворічними святами місцевих дітей із прийомних сі-
мей, дітей-інвалідів та біженців. Отця благочинного 
супроводжували прес-секретар благочиння свяще-
ник Димитрій Теравський та голова Місіонерсько-
го відділу району протоієрей Віталій Катеринчук. До 
акції також долучилися заступник голови райдержад-
міністрації Антоніна Степанівна Клімчук  та керів-
ник  районного центру соціальних служб для сім’ї, 
дітей та молоді Олег Юрієвич Шварцкоп. У своїх ві-
таннях благочинний бажав батькам терпіння, муд-
рості, любові та Божого благословення, а дітям – 
слухняності, поваги та вдячності до батьків. Також 
для дітвори було подаровано солодощі та ілюстро-
вані Біблії для дітей.

У новорічну ніч у Свято-Михайлівському храмі 
міста Рожище відбулося Богослужіння, під час яко-
го віруючі молитовно зустрічали 2015 рік. З благосло-
вення митрополита Волинського і Луцького Ніфонта 
Божественну літургію очолив благочинний Рожи-
щенської округи протоієрей Петро Іваничко, якому 
співслужили протоієрей Василь Дендак (с. Креме-
нець), протоієрей Михайло Бодак (смт Дубище) та 
священик Ігор Мельхов (с. Тристень). Богослужін-

ня супроводжувалося співом двох хорів: місцевого та 
хору священиків благочиння під керівництвом про-
тоієрея Сергія Савієвського, а церква була перепов-
нена віруючими людьми. По завершенні літургії було 
відслужено новорічний молебень, після якого отець 
благочинний привітав духовенство та вірян із Новим 
роком та побажав усім Божого благословення.

3 січня, у суботу, напередодні престольного свята 
каплички святої великомучениці Анастасії Узорі-
шительниці, що діє при Луцькому слідчому ізоля-
торі, з благословення митрополита Волинського і Лу-
цького Ніфонта Божественну Літургію там звершив 
священик Богдан Гринюк, а чин таїнства Сповіді для 
ув’язнених та тих, хто перебуває під слідством про-
вів священик Олександр Іваничко. 
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Початок на 7-ій сторінці
облаштували склад мінеральних добрив, та навіть 
і вони не завдали такої шкоди споруді, як зберіган-
ня тут мішків із сіллю. Вона так в’їлася у стіни, що 
розписи тут міняли уже тричі... Востаннє вдалися до 
певних будівельних хитрощів – завдяки появі нових 
матеріалів, сподіваються, що нові розписи уже біль-
ше не «попливуть».

Скобелківська церква пережила багато, у Першу 
світову через село проходив фронт і тут влаштува-
ли... конюшню. Але Господь так управив, що на цій 
землі народилися іконописці, художники Олександр 
Корецький, Василь Криштальський. Перший, до 
речі, вже мав розписувати церкву перед самим її за-
криттям у 1961 році... Тут вже були кілька його ікон, 
одна – «Свята Варвара» є й тепер. Та розписувати 
храм випало вже його учневі Василю Криштальсько-
му. Це справді диво-дивне.

Престольне свято, не зважаючи на будній день, 
зібрало у храмі кілька сотень парафіян. З благосло-
вення митрополита Волинського і Луцького Ніфон-
та Божественну Літургію очолив секретар Волин-
ської єпархії протоієрей Миколай Бондарук. Йому 

співслужили благочинний Горохівської округи про-
тоієрей Олександр Пасічник (який тривалий час був 
тут і настоятелем), нинішній настоятель протоієрей 
Василь Нетреба, священики з навколишніх сіл. Отцю 
Василію і припало відновлювати з руїн стару церк-
ву. Та головне, що при церкві є громада істинно віру-
ючих людей. Чимало років діє недільна школа, є два 
дорослі хори: під керівництвом регента Юлії Дем-
чук та самодіяльного композитора Петра Пилипови-
ча Старушика. Є й дитячий хор. Церковна бібліоте-
ка вже нараховує 800 (!) книг. А де ви чули, аби храм 
мав власного мікроавтобуса, яким, між іншим, у не-
ділю довозять на службу Божу і стареньких парафія-
нок?..

– Сьогодні воістину благословенний день, – го-
ворив, вітаючи парафіян з престольним святом та 
200-літнім ювілеєм, секретар Волинської єпархії 
протоієрей Миколай Бондарук. – День особливої 
духовної радості, духовного піднесення від наших 
спільних молитов. І через 200 років цей храм – живе, 
бо тут жива парафія віруючих людей, які об’єдналися 
навколо свого духовного пастиря, навколо свого ба-
тюшки отця Василія; які служать Богу у цій невели-

кій парафії і які не можуть зрадити православну віру, 
бо це віра їхніх предків. Тому у цьому храмі добре, у 
цьому храмі благодатно...

З нагоди ювілею храму протоієрей Миколай Бон-
дарук та протоієрей Петро Муляр, який керує хором 
студентів Волинської духовної семінарії, подару-
вали громаді ікону святої великомучениці Варвари 
та золоту лампадку: аби світло її світило і наступ-
ним поколінням. Хор під керівництвом отця Петра 
також співав на Божественній Літургії, і, як завж-
ди, майбутні духовні пастирі своїм ангельським спі-
вом особливо потішили душі парафіян. А ще ж на 
службі співав і хор під керівництвом Марії Олексіїв-
ни Вислоцької. Після її закінчення два місцеві цер-
ковні хори та два із Луцька представили невеликий 
духовний концерт. У виконанні хору під керуванням 
Петра Старушика прозвучав шевченків «Заповіт». З 
нагоди ювілею церковна громада спромоглася вида-
ти і книжку про історію свого древнього храму. Вона 
має символічну назву – «Духовне серце», і це якраз 
той випадок, коли точніше, як кажуть, про храм і не 
скажеш. 

Наталія МАЛІМОН

Із зони АТО повернулися священики Волинської 
єпархії – благочинний Мар’янівського благочиння 
протоієрей Миколай Черняк, клірик цього ж благо-
чиння протоієрей Юрій Зарафутдінов та клірик Го-
рохівського благочиння священик Олексій Дзіндзя, 
котрі відвідали українських бійців та на власному 
автомобілі відвезли допомогу воякам, забезпечив-
ши їх технічними ключами, рукавицями, шкарпет-
ками, теплими шапками, берцями, термобілизною, 
бушлатами, засобами особистої гігієни та продо-
вольством.

До цієї доброї справи долучилися священнос-
лужителі та парафіяни православних храмів Го-
рохівського та Мар’янівського благочинь, які зібра-
ли для цього близько 20 тисяч гривень.

Особливу радість викликала зустріч із земляка-
ми з Горохівщини, котрі несуть службу у 1-му БТрО 
й 72-ій ОМБ, які знаходяться біля бойових позицій та 
блокпостів АТО.  Наші воїни запевнили, що гідно ви-
конують свій священний обов’язок захисників Бать-
ківщини.

Подорож священиків-волонтерів проходила через 
міста Слов’янськ, Артемівськ, Дебальцеве, Красно-
армійськ та Волноваха.

Під час свого перебування у розташуванні воїнів-
земляків священики звершували молебні за мир в Ук-
раїні, надавали духовну підтримку військовим.

Священики-волонтери поділилися своїми вражен-
нями від поїздки, але разом із тим зауважили:

«Дуже часто на адресу священиків УПЦ лунають 
звинувачення, що ми “московські  попи”, “москалі” 
і таке інше та збираємо гуманітарну допомогу лю-

дям із сусідньої держави чи сепаратистам. Дивни-
ми здаються плітки про те, що нібито Українська 
Православна Церква возить допомогу їм. Звичай-
но, ми не рекламуємо те, що робимо для українсь-
ких бійців, але звинувачення у тому, що ми, мо-
вляв, служимо інтересам агресора – є абсолютно 
безпідставними й провокаційними. Ми були й за-
лишаємося патріотами Української держави й бу-
демо надалі допомагати тим, хто її захищає у цей 
скрутний час випробувань».

Передача теплих речей від вірних УПЦ Горохів-
щини для воїнів, які відстоюють територіальну 
цілісність України, приурочена до дня святого Ми-

колая. Церква прагне, щоб і вони відчули радість свя-
та через справи милосердя і доброти простих людсь-
ких сердець. До цієї акції долучилися і учні недільних 
шкіл, які передали солдатам свої малюнки та листи з 
побажаннями щасливого повернення додому.

СВЯЩЕНИКИ З ГОРОХІВЩИНИ ПОВЕРНУЛИСЯ ІЗ ЗОНИ АТО

ПРО СТАН УКРАЇНСЬКОЇ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ У 2014 РОЦІ
За матеріалами річного звіту Керуючого справами УПЦ

...У році що минає мали місце наступні зміни в 
єпископаті Української Православної Церкви:

Згідно з поданим проханням, Преосвященного 
єпископа Дубнівського Нектарія звільнено з посади 
вікарія Рівненської єпархії та направлено у розпоряд-
ження Святішого Патріарха Московського і всієї Русі 
Кирила.

Новим керуючим Чернівецько-Буковинською єпар-
хією призначено Преосвященного архієпископа Хо-
тинського Мелетія.

Керуючим Шепетівською і Славутською єпархією 
призначено Преосвященного архієпископа Івано-
Франківського і Коломийського Пантелеймона.

Єпископом Краснолиманським, вікарієм Горлівсь-
кої єпархії призначено Преосвященного єпископа 
Аліпія (Погребняка).

Єпископом Угольським, вікарієм Хустської єпархії 
призначено Преосвященного єпископа Антонія (Бо-
ровика).

У звітний період в Українській Православній Цер-
кві звершено три єпископські хіротонії:

Єпископом Хотинським, вікарієм Чернівецько-
Буковинської єпархії обрано архімандрита Євсевія 
(Дудку), клірика Чернівецько-Буковинської єпархії.

Єпископом Арцизьким, вікарієм Одеської єпар-
хії обрано архімандрита Віктора (Бикова), клірика 
Одеської єпархії.

Єпископом Івано-Франківським і Коломийським 
обрано архімандрита Тихона (Чижевського), клірика 
Чернівецько-Буковинської єпархії.

...У 2014 році Блаженніший Митрополит 
Київський і всієї України Онуфрій, у якості 
Предстоятеля УПЦ відвідав з Первосвятитель-
ським візитом 16 єпархій УПЦ: Черкаську, 

Кіровоградську, Чернігівську, Полтавську, Черні-
вецьку, Одеську, Конотопську, Харківську, Ізюмську, 
Донецьку,  Сєвєродонецьку, Хустську, Тульчинську, 
Могилів-Подільську, Роменську та Житомирську. 

...Особливе занепокоєння викликають чисель-
ні факти порушення прав віруючих на свободу віро-
сповідання, перешкоджання звершення релігійних 
обрядів та втручання у діяльність релігійних громад 
УПЦ з боку деяких державних службовців, представ-
ників політичних партій та представників інших кон-
фесій, що мають місце у західних областях України.

Станом на 23 грудня зафіксовано 14 захоплень хра-
мів УПЦ та 6 храмів перебувають у стані загрози за-
хоплення.

...Чисельні факти порушення прав віруючих УПЦ 
на свободу віросповідання зафіксовані й у Волинсь-
кій області. Храми в с. Печихвости, с.Стрільче та с. 
Угринів Горохівського району також незаконно за-
хоплені і передані представникам так званої УПЦ 
КП.

...В Донецькій і Луганській областях знаходиться 
п’ять єпархій Української Православної Церкви, а це 
понад 1100 храмів, 17 монастирів, близько 1100 свя-
щеннослужителів та більш ніж 350 ченців.

Згідно з рапортами керуючих Донецькою, Гор-
лівською, Луганською, Сєвєродонецькою та Ровень-
ківською єпархіями Української Православної Церк-
ви на сьогоднішній день повністю знищено 9 храмів, 
серед яких:

- у Донецькій єпархії – храм та корпуси Свято-
Іверського жіночого монастиря м. Донецька, храм на 
честь прав. Іоанна Кронштадтського у селищі Тру-
довські м. Донецька, храм на честь Жінок-мироноси-
ць у селищі Піски Ясинуватського району Донецької 

області та Спаський храм у с. Нікішине Шахтарсько-
го району Донецької області.

- у Горлівській єпархії – Благовіщенський храм м. 
Горлівка та храм на честь прав. Іоанна Кронштадтсь-
кого м. Кіровське Донецької області

- у Сєвєродонецькій єпархії – храм на честь Іко-
ни Божої Матері «Тихвинська» в смт Донецький м. 
Кіровськ Луганської області

- у Ровеньківській єпархії – храм на честь св.вмч. 
Анастасії Узорішительниці в Червонопартизанській 
виправній колонії №68 (м. Червонопартизанськ Свер-
дловського району Луганської області) та Свято-Пок-
ровський храм у смт Новосвітлівка Краснодонського 
району Луганської області.

Окрім цього на території вказаних єпархій у різній 
степені пошкоджені 77 храмів, а саме:

Донецька єпархія – 38 храмів;
Горлівська єпархія – 8 храмів;
Сєвєродонецька єпархія – 3 храми;
Луганська єпархія – 18 храмів;
Ровеньківська єпархія – 10 храмів.
Також під час бойових дій окрім храмів та монас-

тирів отримали ушкодження архієрейська резиденція 
митрополита Донецького і Маріупольського Іларіо-
на, Горлівське єпархіальне управління, а також по-
мешкання священнослужителів та інші парафіяльні 
будівлі.

...Кількість єпархій – 53;
Кількість єпископату – 86;
- єпархіальних – 53; вікарних – 23; на спокої – 8;
Митрополитів – 27; Архієпископів – 26; Єпископів – 32;
Загальна кількість парафій – 11908;
Загальна кількість священнослужителів – 11970;
Загальна кількість монастирів – 228.
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 «Людина людині і не вовк і 
не брат. В сучасній цивілізації 
людина людині – поліно». Ось 
таку фразу можна сказати про 
сьогоднішній світ. Чому?

Люди проходять один 
повз іншого, дихають одним 
повітрям, розмовляють однією 
мовою, але при цьому настіль-
ки байдужі один до одного, що 
стає моторошно. Афонський 
старець Паїсій наводить такі 
приклади: «Підіть у яку-не-
будь школу і подивіться, нап-
риклад, якщо вікна відкриті і 
стулки б’ються від вітру, то це 
ціла справа – знайтися якійсь 
дитині і закрити їх, щоб скло 
не побилось. Будуть ходити 
ловити гав, дивитись, як вік-
на б’ються, ніби нічого не від-
бувається. Інший приклад. Йде 
дощ, мелена пшениця сохне. 
Нікому немає до цього діла, 
прийшов час і всі пішли додо-
му, а дощ нищить пшеницю». 

Ми сприймаємо вбивства, 
насилля та інші злочини як 
дещо буденне, нас уже не ди-
вує, що діти починають кури-
ти змалку, що школярі вжива-
ють алкоголь, що наша молодь 
спивається ще до двадцяти 
років. Нас не хвилює чоловік, 
який нерухомо лежить на 
брудній, холодній землі: «Так 
він же п’яний, що з нього візь-
меш!» – думаємо ми і проходи-
мо повз. Байдуже ми ставимо-
ся і до своїх обов’язків. Після 
зробленої справи говоримо: 
«У славу Божу», а чи справді 
у славу Божу, чи справді зроб-
леною справою прославиться 
ім’я Боже, коли вона зроблена 
абияк або взагалі ніяк.

Цивілізація відгородилась 
від маленької людини спе-
ціальними «люблячими лю-
дей» інстанціями. Хворим – 
лікарні, одиноким – будинок 
престарілих, мертвим – морг і 
крематорій. З людини, здаєть-
ся, знялась усяка турбота про 
ближнього, для всього є спе-
ціальні установи і люди, які 
працюють у них за гроші. Все 
будується із таким розрахун-
ком, що навіть якщо захочеш 
проявити любов та турботу 
до ближнього – не дозволять. 
Протоієрей Андрій Ткачов ста-
вить таку ситуацію у приклад: 
«Захочеш у США чи Німеччині 
рідного померлого до третього 
дня вдома потримати, Псалтир 
почитати, вночі поруч посиді-
ти – такий проти себе супро-
тив накличеш, тільки тримай-
ся. Сусіди почнуть жалітися, 
всі навколо злякаються анти-
санітарії, припишуть виник-
нення різних хвороб. Спеціаль-
ні люди в гумових рукавичках 
і респіраторах приїдуть, забе-
руть тіло вашого дідуся у сте-
рильні холодні коридори. І му-
сиш підкоритись, Псалтир 
почитаєш сам».

Раніше говорили: «Якщо у 
тебе є робота, то не залишай її 
на завтра. Якщо у тебе є смач-
на страва, то залиш на завтра 
– можливо прийде гість». Сьо-
годні думають так: «Роботу за-
лишимо, можливо завтра хтось 
прийде і нам допоможе. А смач-
ну страву, давай, з’їмо сьогодні 
ввечері, щоб до завтра не зіп-
сувалась». Сьогодні залізні ма-
шини роблять залізними серця 
людей. Навіщо з кимось діли-

тись, коли можна все покласти 
у холодильник? Є можливість, 
можна купити два холодильни-
ки, морозильну камеру – роз-
ламати старі і побудувати нові 
житниці (див. Лк. 12,15-31). 
У ресторанах тонами викида-
ються продукти в той час, коли 
мільйони людей не мають що 
їсти. В Африці люди стоять 
у черзі за водою, а нам навіть 
важко уявити себе в черзі.

Що ж трапилось? Людина 
зосереджується лише на собі, і 
перестає думати про все, крім 
своєї персони. Байдужість 
до Бога приводить до загаль-
ної байдужості, приводить до 
розладу. Віра в Бога – велика 
справа. Людина служить Богу, 
а потім любить своїх батьків, 
свій дім, своїх рідних, свою ро-
боту, своє місто, свою державу. 
Той, хто не любить Бога, своєї 
родини, той не любить нічого. 
І, очевидно, Батьківщину не 
любить, тому що Батьківщина 
– це велика сім’я.  

Про Бога ми теж забули, хоча 
думаємо, що пам’ятаємо. Ми 
байдужі до хресних страждань 
Спасителя: помер, мовляв, 
знаю, але не маю часу зрозумі-
ти у повній мірі. Старці радять 
згадувати страждання Хрис-
тові, але що робити, коли лю-
дині байдуже. Ми усі думаємо, 
що у нас повно справ, ми весь 
час зайняті, але ж чи задумає-
мось над тим, що ми робимо? 
Пробігав день, ніби зробив усе 
заплановане, а як подумав – 
виявилось, що нічого путнього 
не зробив, а день пройшов. У 
часи Ноя теж так було: він сто 
років будував, а всім було бай-

дуже. Згадаймо, як каже Гос-
подь: «Як було у дні Ноя, так 
буде і в пришестя Сина Люд-
ського: бо, як у дні перед пото-
пом їли, пили, женилися і ви-
ходили заміж до того дня, як 
увійшов Ной у ковчег, і не ду-
мали, поки не прийшов потоп 
і не знищив усіх, – так буде і 
пришестя Сина Людського» 
(Мф. 24, 37-39).

Подумаймо, чи цікаво нам, 
чим живуть наші сусіди, од-
нокласники, далекі родичі? 
Якщо чесно, то навряд чи це 
цікаво комусь тепер. У нас на-
віть речівка така є: «Це твої 
проблеми». У тебе пробле-
ми, у нього проблеми, і у мене 
проблеми. Я боюсь поділи-
тись своїми проблемами і з то-
бою, і з ним, і з нею. Боюсь не 
лише видатися слабким, від-
крити наготу, як говорить Біб-
лія. Боюсь просто говорити у 
пустоту, побачити в очах ввіч-
ливу байдужість. Боюсь почу-
ти у тиші в перерві між фраза-
ми все той же «символ віри» 
– «це твої проблеми». Люди-
на хоче підтримки, хоче ска-
зати: «Друже, в мене болить, 
ти просто послухай і мені ста-
не легше», але в нас нема часу. 
Ми не думаємо про інших, не 
виходимо за рамки свого «я», а 
постійно обертаємося навколо 
себе і центром всього вважає-
мо себе, а не Христа. Антон 
Павлович Чехов говорить що 
байдужість – це параліч душі, 
передчасна смерть...

Є одна історія про багато-
го чоловіка, який хотів знай-
ти сенс життя. Він звернувся 
із цим питанням до свого ста-

ренького вчителя. Той запропо-
нував йому йти у пустелю до 
монахів і запитати про це у лю-
дей, які ближче до Бога і зна-
ють більше. Вони пішли і за-
блукали. Через деякий час, вже 
втомлені спекою, побачили, 
що вода закінчується. Старчик 
вже зовсім знемігся від спра-
ги і попросив свого вихованця 
залишити його в пустелі, а ре-
штки води забрати собі. Юнак 
згадав про всю турботу та лю-
бов, яку бачив у свого вчителя 
і влив йому в уста всю воду, не 
давши померти від спраги. І у 
цей час вперше за багато років 
він відчув радість, без якої так 
довго жив. Він зрозумів, що 
жити – це значить віддавати, 
жертвувати, простіше сказати 
– любити. Він взяв старця на 
руки і пішов назад. «Куди ми?» 
– запитав наставник. «Назад 
додому, – відповів юнак. – Я 
зрозумів сенс життя».

Йдучи по вулиці і дивлячись 
на перехожих, часто задаєшся 
питанням: хто вони для нас? 
Друзі? Товариші? Брати? Полі-
на? Вовки? 

Преподобний Іустин (Попо-
вич) говорить, що кожна люди-
на буде жити вічно, і значить 
кожна людина – твій вічний 
брат. Напевно, майже всі згідні 
зі святим, та потрібно ще бага-
то зробити, щоб ця думка осе-
лилась назавжди в наших сер-
цях. І найперше потрібно, щоб 
перед нашим уявним поглядом 
завжди був Воскреслий із мер-
твих Іісус Христос. Без Нього 
ми – байдужі, з Ним ми – ро-
дина. 

студент ІІІ курсу ВДС 

Людина людині і не вовк і не брат. 
В сучасній цивілізації людина людині – поліно

Возлюби Господа Бога твого всім серцем твоїм і всією душею твоєю і всім розумінням твоїм і ближнього твого, як самого себе. (22,37,39)

Уже минає рік, як Волинська єпар-
хія Української Православної Церкви 
з благословенням митрополита Волин-
ського і Луцького Ніфонта жертвує на 
харчування підопічних Луцького тери-
торіального центру соціального обслу-
говування. Більшості мешканців міста, 
котрі самі не стикаються з такою про-
блемою, може бути й невідомо, що по-
руч із нами живуть люди, які часто не 
мають коштів і на хліб насущний. У те-
риторіальному центрі їм готують обіди, 
і не один десяток людей таким чином 
харчується тут роками. Витрати бере 
на себе міський бюджет. Це вагомий 
матеріальний тягар, адже щодня у цен-
трі харчується не менше 120 чоловік. 
Кільком десяткам соціальні працівни-
ки довозять обіди додому. Владика Ні-
фонт, побувавши торік у центрі у день, 
коли перша група нужденних прохар-
чувалася за кошти Волинської єпархії, 
нагадав присутнім слова апостола Пав-
ла: «Несіть тягарі один одного, і так ви 
здійсните закон Христа».

За пожертви парафіян Українсь-
кої Православної Церкви щотижня у 

четвер у територіальному центрі хар-
чується 70 чоловік. Цей день було виб-
рано не випадково, адже по четвергах 
Православна Церква на богослужінні 
згадує святителя Миколая Чудотворця, 
який є символом милосердя і доброти. 
Директор територіального центру Га-
лина Іванівна Шатецька розказує, що 
наразі пожертви на харчування нуж-
денних людей здійснюють тільки бла-
годійний фонд Ігоря Палиці і Волин-
ська єпархія Української Православної 
Церкви. Крім хліба насущного нужден-
ні отримали і можливість спілкування 
зі священиком. З благословення влади-
ки Ніфонта майже рік духовно підтри-
мував підопічних територіального цен-
тру священик Роман Лафета. 

– Спочатку я просто приходив у 
центр, аби перед благодійним обідом 
прочитати молитву, поблагословити 
страви. Люди ж просили і поговори-
ти з ними. Адже у такий центр зверта-
ються не від доброго життя, а з великої 
нужди, – каже він. – Багато хто прожив 
життя різне, у якому далеко не завж-
ди був Господь. Але ось і пора настала, 

коли людина над цим задумується, і ро-
зуміє, що хто з Господом – тому і в горі, 
і в нужді, і радості легше. Є люди, які 
до того і поріг церковний ні разу не пе-
реступали. Хотіли не один раз це зро-
бити, чомусь соромилися... Просили у 
мене і таких порад: як у храм зайти, де 
свічки ставити, як молитися...

З часом у їдальні довелося постави-
ти і спеціальну скриньку довіри для за-
питань священику: про таке просили 
люди. Отець Роман проводив духовні 
бесіди, цікаві для всіх, проте у кожно-
го були до нього і свої запитання. На 
світле свято Воскресіння Христово-
го підопічні під час благодійного обі-
ду отримали від священика крашанки 
та пасочки, і для декого, вихованого у 
радянському дусі, це була перша така 
пасхальна трапеза... Люди, які ніколи 
не переступали поріг храму, ставали 
активними парафіянами. Нині дирек-
тор центру Галина Іванівна Шатецька 
вже повідомляє, що невдовзі у закладі 
відкриють молитовну кімнату. Спочат-
ку її виділили для спілкування підопіч-
них зі священиком, бо була в тім потре-

ба. А потім у колективі подумали, що 
можна ж тут й ікони повісити, створи-
ти відповідну обстановку. Аби люди-
на могла зайти, помолитися, порозмо-
вляти з Господом, коли того просить її 
душа. 

– Церква завжди з тими, кому важ-
ко, і з Луцькою міською радою Волин-
ська єпархія провела вже не один де-
сяток спільних соціальних акцій. Наші 
віруючі люди своїми пожертвами під-
тримують незрячих, людей із вадами 
слуху, стомованих, родини загиблих 
на сході України, українських війсь-
кових, які захищають нашу державу, 
просто людей, які потрапили у склад-
ні життєві обставини. Та хіба мало ще 
біди і бідних, допомогти яким у нашій 
змозі? – каже голова єпархіального Ін-
формаційно-просвітницького відділу 
протоієрей Валентин Марчук. –  Бо, як 
каже Христос, «по тому впізнаю, що 
ви Мої учні, коли буде між вами лю-
бов». А любов – це коли є кому «нести 
наші тяготи», коли є милосердя і жер-
товність.

 Наталія МАЛІМОН

ХТО З БОГОМ, ТОМУ ЛЕГШЕ
Волинська єпархія УПЦ оплачує благодійні обіди для нужденних людей
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АРХІЄПИСКОП ВІЛЕНСЬКИЙ І ЛИТОВСЬКИЙ, ЯКИЙ БУВ НАСТОЯТЕЛЕМ 
ЛУЦЬКОЇ СВЯТО-ПОКРОВСЬКОЇ ЦЕРКВИ

Михайло Антонович Варжанський народився 16 
січня 1890 року у сім’ї псаломщика села Лопатичі 
Волинської губернії (нині Житомирська область). У 
1909 році він закінчив Волинську духовну семінарію, 
а у 1911 році вступив у Неврологічний інститут сто-
лиці Російської імперії. У 1915 році Михайло всту-
пив на історико-філологічний факультет Юр’ївського 
університету, де провчився до початку 1917 року. Бу-
ремні події, які розгорнулися у цей час в Російсь-
кій імперії, що доживала свої останні дні, не спри-
яли навчанню, тож незабаром Михайло опинився в 
російській армії. Згодом, уже сивочолим старцем, 
Варжанський скаже: «Півстоліття тому захотів шука-
ти честі і слави на світському поприщі, а це, як вия-
вилося, було для мене обманною ціллю і вона, при 
усіх моїх стараннях, не вдавалася».

Він демобілізувався на початку 1918 року, після 
чого повернувся на Волинь і став працювати інспек-
тором вищого початкового училища у селі Тернівка 
(Новоград-Волинський район Житомирської облас-
ті), а потім на такій же посаді у  містечку Варкови-
чі (Дубенський район Рівненської області). Після 
утвердження польської влади Варжанському прийш-
лося залишити посаду, оскільки він не мав польсько-
го громадянства. З березня 1922 року Михайло став 
служити псаломщиком на різних приходах Волині. 

Останнім із таких приходів стали Жолоби Креме-
нецького повіту, куди Варжанський був призначений 
15 січня 1937 року. 7 липня 1937 року архієписко-
пом Волинським і Кременецьким Олексієм (Громад-
ським) Михайло Варжанський був рукопокладений у 
сан диякона, а 12 липня – у сан священика. До 
5 серпня новопоставлений священик залишався 
на посаді псаломщика у Жолобах, поки не отри-
мав указ виконувати пастирські обов’язки у селі 
Бодячів Горохівського повіту. На цій парафії свя-
щеник залишався весь час до свого переїзду у 
Луцьк у 1946 році. 

Вже на третій день війни отець Михайло втра-
тив дружину. Окремі відомості свідчать про 
те, що її було вбито карателями, але вірогідні-
шою видається інша версія – смерть під час ні-
мецького авіанальоту. Протягом років окупації 
Варжанський мав проблеми у зв’язку із своєю 
відмовою підпорядковуватися митрополи-
ту Полікарпу (Сікорському), який називав себе 
адміністратором Православної Автокефальної 
Церкви на звільнених землях України. Вже піс-
ля визволення Волині від загарбників отець Михай-
ло зміг спокійно продовжити священицьке служіння 
у Бодячеві.  

У 1946 році протоієрей Михайло Варжанський був 
призначений настоятелем Свято-Покровської церкви 
у місті Луцьку, де прослужив до 1953 року. Незаба-
ром у числі кількох десятків інших священиків єпар-
хії він був нагороджений урядовою медаллю «За доб-
лесний труд у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 
рр». Такі відзнаки священики в основному отриму-
вали за те, що організовували на парафії допомогу 
армії та госпіталям як коштами, так і натуральними 
продуктами. 

За ті роки, коли отець Михайло служив у Свято-
Покровському храмі, там декілька разів проводили-
ся ремонтні роботи, у тому числі укріплено корпус 
даху та частково змінено крівлю, перероблено пічки 
опалення, до належного вигляду було приведено цер-
ковний погост та огорожу. У 1949 році зроблено де-
ржавну інвентаризацію пам’ятника архітектури рес-
публіканського значення. 

У 1946 році Варжанський, з благословення керую-
чого єпархією, став викладати у Волинській духовній 
семінарії. Одразу йому доручили викладати Старий 
Завіт у І і ІІІ класах та церковнослов’янську мову, а 
крім того отець Михайло став секретарем правління 
семінарії.

Весною 1947 року в розпорядження семінарії було 
віддано одну кімнату у квартирі Варжанського у цер-
ковному будинку при луцькій Свято-Покровській 
церкві, тому отець Михайло став здійснювати загаль-
ний нагляд за вихованцями, які проживали біля ньо-
го. Цей послух він виконував весь час, поки частина 
семінаристів там мешкала. 

Восени 1947 року Варжанський перестав вико-
нувати обов’язки секретаря правління, але був при-
значений класним керівником у І класі ВДС, який 
довів до випуску. Через рік отцю Михайлу, крім своїх 
предметів, було доручено викладати історію Русь-
кої Церкви замість звільненого під тиском влади Єв-
гена Богуславського, тому він мав найбільше наван-
таження серед викладачів – 22 години у тиждень. 
Також Варжанський призначав та вислуховував чит-
ців у групах, які виконували кліросний послух під 
час Богослужінь у луцькому кафедральному Свято-
Троїцькому соборі.

Спостерігаючи за навчальним процесом у семі-
нарії, уповноважений Ради у справах РПЦ по Волин-
ській області зробив висновок, що Варжанський – се-
ред трьох викладачів, які найбільш ревно взялися за 
виховання семінаристів: «Вони щоденно поза уро-
ками чи на перервах відвідували класи, проводили 
бесіди на релігійні теми, впроваджуючи та виховую-
чи релігійний дух». «Усі викладачі, – писав уповно-
важений іншим разом, – ці “матерые” представники 
релігії та її ідеології, безсумнівно, вміють виховува-
ти священиків, особливо це стосується ректора семі-
нарії Тучемського, Грушка, Варжанського, Ясен-
чука». Свою оцінку викладачам давали і вихованці 
семінарії, які називали прот. М. Варжанського «найс-
трогішим». Своїх уроків він майже не пропускав. 

У 1949 році за вказівкою Учбового Комітету у Вар-
жанського було відібрано історію Церкви, зважаючи 
на відсутність у нього необхідної для цього вищої ду-
ховної освіти. Віднині отець Михайло, який здобу-
вав вищу світську освіту, викладав в основному філо-
логічні предмети – церковнослов’янську, російську, 
грецьку, німецьку мови, а також деякий час церков-
ний устав. 

У 1951 році протоієрей Михайло Варжансь-
кий знову був призначений класним керівником у І 
класі, але у листопаді 1953 року за власним бажан-
ням був звільнений від обов’язків класного керівника 
у зв’язку із призначенням виконувати обов’язки інс-
пектора семінарії. Затвердити його на цій посаді на 
постійній основі, згідно Уставу духовних семінарій, 
не дозволяла все та ж відсутність вищої духовної ос-
віти. Виконував обов’язки інспектора ВДС отець Ми-
хайло до квітня 1957 року. 

У тому ж 1953 році Варжанський був звільнений із 

посади настоятеля Свято-Покровського храму і зали-
шився працювати тільки у семінарії. Треба сказати, 
що на той момент це не було рідкістю – чи не полови-
на викладачів ВДС у священному сані своєї парафії 
не мали, але цілком пристойну зарплату отримували 
у семінарії. Служили та проповідували вони, у тому 
числі й отець Михайло, у луцькому Свято-Троїцько-
му соборі разом із керуючим єпархією.

20 вересня 1958 року з Відділу зовнішніх церков-
них зв’язків Московського Патріархату на ім’я ар-
хієпископа Волинського і Ровенського Панкратія 
надійшла телеграма наступного змісту: «За вказів-
кою митр. Миколая просимо розпорядження Вашого 
Високопреосвященства направити у ВЗЦЗ викладача 
Луцької духовної семінарії прот. Михайла Варжансь-
кого для подальшого слідування у відрядження». 

Розглядати кандидатуру Варжанського, який був 
вдівцем і добре знав німецьку мову, для служіння на 
відповідальних посадах Патріархія стала ще у 1955 
році. Зі свого боку за ним стежила і Рада у спра-
вах РПЦ. Яскравою ілюстрацією епохи став лист 
від 27 квітня 1955 року, який заступник ради Бєли-
шев надіслав Волинському уповноваженому Богда-
нову: «Рада просить повідомити Вашу думку про 
можливість використання для обслуговування закор-
донних церковних делегацій, що приїздять в СРСР, 
викладача Луцької духовної семінарії Варжансько-
го Михайла Антоновича, а також чи підходить він по 
своїх даних для використання його в якості єписко-
па». 14 травня Богданов відповів Бєлишеву: «На мою 
думку викладача Луцької духовної семінарії про-

тоієрея Варжанського М.А., як цілком лояльного, 
можна використовувати для обслуговування за-
кордонних церковних делегацій.., а також за свої-
ми даними він підходить для використовування 
його в якості єпископа». 

Вже 27 вересня 1958 року Варжанський виї-
хав із Луцька, а через три тижні Учбовий Комі-
тет вказав правлінню ВДС зберегти за ним на 
час закордонного відрядження викладацький ок-
лад. Проте, на Волинь отець Михайло уже не по-
вернувся. Восени 1958 року прот. Михайло Вар-
жанський був призначений настоятелем храму 
Преподобного Симеона Дивногорця у Дрездені, 
згодом став благочинним приходів у ГДР та сек-
ретарем єпископа Берлінського і Німецького Іо-
анна (Вендланда), Патріаршого екзарха у Серед-
ній Європі.

У серпні 1961 році Варжанський повернувся на 
Батьківщину, деякий час лікувався і у січні 1962 року 
призначений ректором Одеської духовної семінарії, 
яка ще у минулому році була на межі закриття, а те-
пер переведена у Свято-Успенський монастир. Ціка-
во, що цього разу вища церковна влада уже не мала 
заперечень із приводу того, що в отця Михайла від-
сутня вища духовна освіта. Ось спогади одеситів про 
ректора: «Педант, який відрізнявся не тільки надмір-
ною акуратністю і дотриманням зовнішнього поряд-
ку відносно інших, але істинно спартанською (пра-
вильніше християнською) вимогливістю до себе. 
Чесний і глибоко порядний. Його не всі розуміли за 
зовнішню сухість і самодисципліну, справжній свя-
щеник». 

3 серпня 1963 року Священний Синод РПЦ пос-
тановив: «Ректору Одеської духовної семінарії прот. 
Михайлу Варжанському, після постригу у монашес-
тво та зведення у сан архімандрита, визначено бути 
єпископом Віленським і Литовським». Чернечий пос-
триг, під час якого отцю Михайлу було дане ім’я Ан-
тоній, відбувся у Троїце-Сергієвій Лаврі, а незабаром 
митрополит Херсонський та Одеський Борис (Вік) 
звів ієромонаха Антонія у сан архімандрита. 25 серп-
ня 1963 року 73-річний старець став єпископом, при-
чому хіротонія відбулася у Свято-Успенському соборі 
Одеси – у цьому курортному місті Патріарх Алексій 
І мав свою резиденцію, де нерідко бував. Участь у 
хіротонії також взяли митрополит Херсонський і 
Одеський Борис, митрополит Кишинівський і Мол-
давський Нектарій, єпископ Тульский і Бєльовський 
Алексій, єпископ Онисифор та єпископ Подольский 
Леонтій. 

Ввечері у Святішого відбувся урочистий прийом, 

       протоієрей Михайло              архієпископ Антоній
ВАРЖАНСЬКИЙ
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на якому було зачитано несподіваний указ про зве-
дення новопоставленого владики Антонія у сан архіє-
пископа «через високе становище Литовської єпархії 
серед єпархій Руської Православної Церкви і на ува-
гу до багаторічної старанної служби Церкві Божій».

Труди архієпископа Антонія у Литві високо цінува-
ли ті, поряд із ким він вісім років звершував своє архі-
пастирське служіння: «За цей період явив себе Влади-
ка твердим адміністратором, проникливою людиною, 
духовно суворим, вимогливим, але у той же час і спра-
ведливим до своїх помічників на ниві Христовій, вни-
каючи у їх приходські потреби». Владика відзначався 
молитовним і чинним служінням, гарно проповіду-
вав, на його служби стікалося багато народу. 

28 травня 1971 року після другого інфаркту архіє-
пископ Антоній (Варжанський) помер. Звістку про 
цю смерть архієреї РПЦ отримали у Москві – там 
якраз розпочинав роботу Помісний собор, де було 
обрано Патріарха Московського і всієї Русі Пимена. 
Чин погребіння, який очолив єпископ Подольский 
Гермоген (Орєхов), відбувся 31 травня. Владика був 
похований в архієрейській усипальниці Свято-Духо-
вого монастиря у Вільнюсі. 

Ці два архієреї – Антоній і Гермоген – мало, здаєть-
ся, пересікалися у житті, але все ж у них багато спіль-
ного: Орєхов теж викладав у Волинській духовній 
семінарії, але вже тоді, коли Варжанський виїхав із 
Луцька; а через кілька тижнів після відспівування ар-

хієпископа Антонія саме єпископу Гермогену було 
визначено стати новим керуючим Віленсько-Ли-
товської єпархії.

Пам’ять про архієпископа Антонія понині збері-
гається на Волині та в Одесі, у Німеччині й Литві. 
Все ж, по-особливому його мають шанувати у Луць-
ку, адже в обласному центрі Волині владика (ще про-
тоієреєм) провів найбільше часу порівняно з інши-
ми місцями свого служіння (Бодячів, Дрезден, Одеса, 
Вільнюс). Саме Луцьк став для колись простого свя-
щеника із волинського села тією духовною нивою, 
ревно попрацювавши на якій, він отримав від Госпо-
да послухи ще важчі і відповідальніші.

прот. Олександр ФЕДЧУК

Заповітне бажання чинів другої бригади 11-ої 
дивізії влаштувати церкву на своєму військовому 
кладовищі, слава Богу, здійснилось. Храм побудова-
ний кам’яний в одній зв’язці з такою ж дзвіницею – 
однопрестольний, вміщає більше трьохсот чоловік. У 
святому нашому бажанні взяли посильну матеріаль-
ну участь сусіди по гарнізону Ізюмці, артилеристи і 
місцевий лазарет; а дивлячись на наше добре святе 
діло, прийшли на допомогу до нас добрі люди: Висо-
кошанований пастир отець Іоанн Ілліч Сергієв, Т.М. 
та М.Н. Бєляєви, граф Басаліні, М.П. Деюковська, 
В.І. Пржилуцька, Є.Н. Заливкіна, Є.Д. Василевська, 
А. Ів. М-ч та багато інших. 

Порівняно довго тривало будівництво церкви. За-
кладка храму здійснена у листопаді 1902 року, а ос-
вячення лише 31 серпня 1906 року. Важко будува-
ти храм із малими коштами, але Бог помічник у цій 
справі. Благословляю той день, коли ця чудна дум-
ка прийшла і тепер втілена на ділі – храм на могилах 
військових чинів, померлих далеко від батьківщини 
та рідних і навіть близьких їм друзів. Саме тут та-
кий пам’ятник віри по любові до Бога і ближніх най-
більш дорогоцінний. Особливо він дорогий тим, хто 
і жменьку землі з рідної, дорогої могилки візьме на 
пам’ять. Саме тут і помоляться товариші-земляки за 
своїх товаришів по службі та останній борг христи-
янський віддадуть і до могилки проведуть, замінюю-
чи рідних і близьких.  

Храм побудований на могилах славних гренадер-
ів. У 1848 році гренадерський корпус, направляю-
чись в Угорську кампанію, жахливо постраждав від 
згубної хвороби «холери» – по 8 і 11 чоловік ховали 
в одну могилу, настільки великою була смертність; 
не тільки у Луцьку, де тимчасово стояв корпус, але і 
по всій Росії – жахлива хвороба забрала дуже багато 
жертв. Храм прикрасив наше кладовище, впорядку-
вав і вигляд самого кладовища, вже й не говорю про 
те, яке глибоке враження справляє на нижчі чини пе-
чальний обряд відспівування померлого у храмі. До 
будівництва храму доводилося відспівувати всі ниж-
чі чини та навіть офіцерів у каплиці при лазареті; по-
руч із каплицею кімната для розтину в одних сінях, і 
нерідко товариша, а у інших рідні брати бачили своїх 
близьких на операційному столі прикритого, але ще 
не одягнутого свого спочилого. Ми бачили, яке бо-

люче враження складає ця картина на ближніх, а тим 
більше на простих людей, вони не звикли дивитись, 
щоб розтинали труп померлого. Після цього і уро-
чисте обстановка погребіння не змінювала першого, 
важкого враження. Нині при своїй церкві – цього не 
буде. Всі товариші побудуть на винесенні свого то-
вариша по службі, вислухають заупокійну літургію і 
погребіння та проведуть тіло близької їм людини до 
могили з відповідними військовими почестями. 

 З яким бажанням, з якою любов’ю кожен із чинів 
намагався упорядкувати своє кладовище і св. храм 
потрібно було б бачити. Пишучому ці рядки прийш-
лося за 13 років своєї служби у Луцьку будувати дру-
гий храм. Не можу без сліз і душевного розчулення 
згадати ті прості і душевні почуття нижчих чинів, з 
якими вони ставилися до будівництва свого храму, 
а особливо храму на могилках своїх близьких това-
ришів. За моїм покликом: «Друзі мої! Чи не попра-
цюєте один день на користь своєї церкви?», друж-
но громовим голосом прозвучало у 1904 році, один 
й інший полки: «Із задоволенням, батюшко!» Навіть 
іновірці глибоко співчували будівництву і несли свою 
лепту, як православні. 

Будівництво цього храму дало нам істинне мораль-
не задоволення. Тут відкрилась чиста душа нашого 
солдата. Завжди він із Богом. У печалі він плаче, у ра-
дості радіє, але не забуває про Бога, як би не стара-
лись понівечити злі люди його душевні якості, мож-
ливо по простоті своїй він і спіткнеться, але відразу 
розкаюється і плаче, плаче через свою ненавмисну по-
милку. Так дайте цим людям світло, істинне христи-
янську світло, яке просвітлює душевні якості людей, 
тільки тоді можна оцінити нашого руського солдата. 
З ним при цьому світлі можна прекрасно служити і 
славно і відважно помирати. 

Освячення церкви, з дозволу о. Протопресвіте-
ра Військового духовенства і з благословення Пре-
освященнішого Амвросія, єпископа Кременецького, 
звершував Благочинний, протоієрей о. К. Макси-
мович у співслужінні протоієрея о. Д. Кирилови-
ча і священиків: о. С. Мальчевськаго, о. Н. Добро-
хотова і о. Г. Рижковського з участю двох дияконів, 
при полковому хорі півчих. Напередодні було звер-
шене всенічне бдіння по чину на середині храму з 
полієлеєм, а наступного дня о 8 годині ранку чин ос-

вячення води, а потім чин освячення храму по чину 
від ієрея. При обходженні хресним ходом навколо 
храму з св. Антимінсом, хор полкової музики грав 
«Коль славен». Дивовижна картина, маса воїнства, 
громадян міста, жителів ближніх сіл до кладовища 
і особливо багато бідних жебраків, для який у цей 
день тут, біля кладовища був влаштований обід від 
військових у пам’ять про всіх спочилих. Літургія 
звершена по чину, після літургії молебень св. Фео-
досію Чернігівському Чудотворцю – на його честь і 
створений св. храм, з проголошенням у кінці молеб-
ню многоліття Царюючому Дому, Святішому Сино-
ду, Архієпископу Волинському Антонію і Всечесно-
му дбайливому глибокому насаджувачу Православ’я 
у військах протопресвітеру Олександру, після чого 
виголошена вічна пам’ять спочилим Государям і вої-
нам, на брані убієнним, тут лежачим і всі від віку 
спочилим. Всі стали на коліна і щиро помолились за 
них. Потім проголосили многоліття Христолюбиво-
му всеросійському війську, творцям і благодійникам 
св. храму і всім християнам. 

Урочистість освячення нашого храму вшанува-
ли своєю присутністю на богослужінні: командую-
чий дивізією генерал А.С. Безсонов, командир 43 п. 
Охотського полку В.Є. Пржилуцький, Луцький пред-
водитель Дворянства, начальник штабу 11 п. дивізії 
А.Н. Горський і багато інших, співчуваючих нашій 
св. справі. Тільки молитвою обіцяю віддячити всім за 
співчуття і увагу, які були виявлені до нас при будів-
ництві і освячені храму. Ми дуже шкодуємо, що че-
рез велику відстань і службові обов’язки не змогли 
бути присутніми багато з тих, хто переживав за будів-
ництво храму. До того ж і не сприяли погодні умови: 
цілий день лив дощ; та все народу було дуже бага-
то, а перша неділя показала наглядно, наскільки пот-
рібний у цьому місці храм – церква була заповнена 
людьми. Дай Боже, щоб св. віра не зменшувалась у 
людях і пробуджувала почуття відданості та любові 
до свого Державного Вождя і рідної землі. Тільки 
цим почуттям і живе руський народ, округляючи і ук-
ріплюючи свою рідну вітчизну, під скіпетром своїх 
дорогих, рідних по вірі і крові Монархів.

Благочинний протоієрей К. Максимович 
Волинські єпархіальні відомості 

1906р.,  №32, част. неоф. с. 1061-1064

ОСВЯЧЕННЯ ЦЕРКВИ В ІМ’Я СВ. ФЕОДОСІЯ 
ЧЕРНІГІВСЬКОГО ЧУДОТВОРЦЯ НА ЛУЦЬКОМУ ГАРНІЗОННОМУ КЛАДОВИЩІ

Зі старих видань 

30 грудня 2014 року помер 
колишній настоятель Свято-
Різдво-Богородичного храму с. 

Сошичне Камінь-Каширсько-
го р-ну митрофорний про-
тоієрей Василій Моніч.

Василь Леонтійович Моніч 
народився 15 серпня 1944 року 
у с. Грабово Старовижівського 
р-ну Волинської області у се-
лянській родині. У 1959 році, 
після закінчення семирічки, він 
поїхав на Дніпропетровщину, 
де працював в одному із кол-
госпів. Після цього працював 
у Казахстані, здобув професію 
повара. У 1965 році був при-
званий в армію, в якій провів 
5 років, у тому числі 2 роки – 
понад строком. Демобілізував-
шись, повернувся на Батьків-

щину та у 1971 році одружився. 
Згодом у сім’ї з’явилося троє 
дітей – два сини та донька. Пра-
цював у Милецькому будинку 
для престарілих поваром, пізні-
ше – завідуючим магазином, а з 
1973 року – у колгоспі.

Маючи велике бажання слу-
жити Господу, у 1978 році Ва-
силь Моніч подав прохан-
ня про рукоположення його у 
дияконський сан. Хіротонію 
звершив 15 квітня 1979 року 
архієпископ Волинський і Ро-
венський Даміан (Марчук), а 
вже 13 травня того ж року вла-
дика рукопоклав отця Василія 
у священний сан та призна-

чив настоятелем Різдво-Бого-
родичного храму с. Сошично 
із обслуговуванням Різдво-Бо-
городичного храму с. Мизово 
Старовижівського р-ну. У 1983 
році священик був звільне-
ний від обслуговування пара-
фії у Мизово, куди було вкрай 
важко добиратися, але отри-
мав доручення обслуговувати 
Свято-Онуфріївську церкву с. 
Мильці Старовижівського р-
ну, де служив до лютого 1985 
року, відколи залишився тіль-
ки у Сошично. У 2009 році за 
станом здоров’я отець Василій 
вийшов за штат, прослуживши 
на одній парафії 30 років.

За своє ревне служіння Церк-
ві Христовій священик був від-
значений багатьма нагородами 

аж до права служіння Літургії з 
відкритим Царськими Вратами 
до «Херувимської пісні». Ба-
тюшку дуже любили парафія-
ни та поважали співбрати-свя-
щеники. Навіть після виходу 
за штат він весь час долучався 
до Богослужінь та причащався 
Святих Христових Таїн.

Відспівування, що відбуло-
ся 31 грудня, з благословен-
ня митрополита Ніфонта, очо-
лив благочинний Личинівської 
округи прот. Андрій Даукуліс, 
якому співслужив численний 
собор духовенства. 

Редакція нашого часопису 
приносить щирі співчуття ро-
дині та колишній пастві спо-
чилого пастиря. Вічна йому 
пам’ять! 

Н Е К Р О Л О Г
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Святитель Василь Великий народився близько 330 
року в Кесарії, адміністративному центрі Каппадо-
кії, і походив з відомого роду, що славився як знат-
ністю і багатством, так і християнськими чеснотами. 
Дід і бабця святителя з боку батька під час гонін-
ня Діоклетіана змушені були переховуватися у лісах 
Понта протягом семи років. Мати святого Василя, 
Емілія, була дочкою мученика. Батько святителя, та-
кож на ім’я Василь, адвокат і відомий викладач рито-
рики, постійно жив у Кесарії.

 У сім’ї було десятеро дітей (по п’ять синів і до-
чок), з них п’ятеро були потім зараховані до лику 
святих: Василь, Макрина, Григорій, Петро і Феоз-
ва. Перші роки життя святий Василь провів у маєт-
ку батьків на річці Ірисі, де виховувався під керівниц-
твом матері і бабці. Початкову освіту він отримав під 
керівництвом батька, потім навчався у кращих вчи-
телів Кесарії Каппадокійської, а пізніше – у школах 
Константинополя, де слухав видатних ораторів і фі-
лософів. Для завершення освіти святий Василь від-
правився до Афін – центру класичної освіти. Ще у 
ці молоді роки Василь Великий потоваришував із ін-
шим великим християнським святим – Григорієм Бо-
гословом, дружбу з яким підтримував усе життя. 

Після чотирьох або п’яти років перебування в Афі-
нах Василь Великий оволодів усіма доступними знан-
нями. Близько 357 року він повернувся у Кесарію, де 
якийсь час викладав риторику. Але незабаром, відмо-
вившись від пропозиції кесарійців, які бажали дору-
чити йому навчання юнацтва, святий Василь вступив 
на шлях аскетичного життя.

Після смерті батька матір Василя зі старшою доч-
кою Макриною і декількома дівами стала вести под-
вижницьке життя у маєтку на річці Ірисі. Василь же, 
прийнявши Хрещення від єпископа Кесарійського 
Діанія, був поставлений читцем. Згодом він звершив 
подорож до Єгипту, Сирії і Палестини, до великих 
християнських подвижників. 

Повернувшись у Каппадокію, Василь вирішив на-
слідувати подвижникам. Роздавши своє майно бід-
ним, святий Василь поселився недалеко від матері 
та сестри – на іншому березі річки, зібравши навко-
ло себе ченців, а також запросивши свого друга Гри-
горія Богослова. Святі подвизалися у суворому аске-

тизмі: жили у домі без крівлі, де не було вогнища, 
мало їли та багато трудилися. З одягу Василь Вели-
кий мав тільки срачицю і мантію. Вночі, коли ніхто 
не бачив, він носив волосяницю. Святі Василь і Гри-
горій посилено займалися вивченням Священного 
Писання. На прохання ченців Василь Великий напи-
сав збірку правил морального життя. 

У царювання Констанція розповсюдилося псев-
довчення Арія, і Церква покликала до служіння обох 
святителів. Святий Василь повернувся у Кесарію і у 
362 році був рукопокладений єпископом Антіохійсь-
ким Мелетієм у сан диякона, а у 364 році, єпископом 
Євсевієм Кесарійським – у сан пресвітера. 

На жаль, Євсевій став заздрити Василію, якого усі 
хвалили за святість та мудрість, і почав неприхиль-
но ставитися до нього.  Хоча ченці й встали на захист 
святого Василя, той, щоб не викликати церковного 
розділення, повернувся у пустелю і зайнявся влашту-
ванням монастирів. 

Коли ж до влади прийшов Валент, палкий при-
хильника аріан, пресвітер Василій зрозумів, що для 
Православ’я наступають важкі часи і повернувся у 
Кесарію, де став вірним помічником єпископа Єв-
севія, не згадуючи ніяких образ. Щодня вранці і вве-
чері він проповідував, багато писав. Також пресвітер 
Василь проявляв піклування про бідних та знедоле-
них. 

У 370 році, після смерті єпископа Євсевія Кесарій-
ського, на цю кафедру був зведений Василь Великий. 
Святому було підпорядковано п’ятдесят єпископів з 
одинадцяти провінцій. Він постійно боровся з єреся-
ми та захищав православну віру. 

Імператор Валент прагнув звабити Василя в 
аріанство, а тому послав до нього свого префекта із 
погрозами. Однак святий пояснив тому, що йому ні-
чого боятися, навіть сама смерть тільки наблизить 
до Бога, чого Василь прагне. Доповівши Валенту 
про непохитність святого Василя, здивований пре-
фект сказав: «Переможені ми, царю, настоятелем 
Церкви». 

Святий Василь майже щодня звершував Бого-
служіння. Він особливо піклувався про виконання ка-
нонів Церкви та церковної дисципліни, уважно сте-
жачи, щоб у клір вступали тільки достойні. У Кесарії 
святий Василь влаштував два монастирі, чоловічий 
і жіночий із храмом на честь сорока мучеників, де 
зберігалися їх святі мощі. За прикладом ченців, клі-
рики митрополії святителя жили у надзвичайній бід-
ності, трудилися і вели життя чисте та добродійне. 
Для кліру святий Василь добивався звільнення від 
податків. Усі свої особисті кошти він віддавав на ко-
ристь бідних; у кожному окрузі своєї митрополії свя-
титель створив богадільні.

Хвороби, які переслідували святителя від юності, 
аскетичні подвиги, турботи і скорботи пастирського 
служіння рано виснажили його сили. Помер Василь 
Великий 1 січня 379 року у віці 49 років. 
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Під ногами сніг рипучий, 
Вітер стріхи обміта: 
Нині день ясний, блискучий – 
День народження Христа! 
Прийдуть з Церкви батько й мати, 
Я торбинку одягну 
І піду колядувати – 
А ні хати не мину. 
Хай мороз хоч як там давить – 
Я його не побоюсь: 
«Благословіть Христа славіть!» – 
Попід вікна попрошусь. 
І озветься хтось привітно! 
Колядуй! Ждемо давно! – 
А хто саме – то й не видно 
В замуроване вікно. 
А як я доколядую, 
Вийде з хати сивий дід. 

Діда з святом повіншую 
І він дасть мені дохід. 
Буде то горіхів жменька, 
Пиріжок чи ковбаса! 
В мене торба не маленька – 
Нижче поява звиса. 
Дід попросить передати 
Мамі й татові поклін. 
І словами ще сказати, 
Що ... у них хороший син! 
Я тоді подамся далі – 
В кожній хаті ждуть мене, 
І ніхто, хоч би й не ждали, 
З під вікна не прожене... 
Сніг до ніг ніяк не липне, 
Колядую...сил стає, 
Поки голос не захрипне, 
Поки місце в торбі є. 

КОЛЯДКИ

О. КОБЕЦЬ

РІЗДВО
Ми ялинку прикрашали,
З кухні пахли пироги
Свічечки на гілки стали
Аж до зірки із фольги!
Сніг пушинками кружляє,
Біле міряє шитво.
Раз на рік таке буває:
Свято! Сніг! Зима! Різдво!

ХОЛОДНО
Завірюха загуляла,
В хатки всіх позаганяла.
Всівся зайчик на печі –
Хрумка з маком калачі.
Влігся в ліжку на бочок
Добрий, мудрий їжачок.
Білка юшки поварила,
Добре в грубці натопила
І плете завзято
Шапочки більчатам.


